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A hivatalos lan meg íozta a fő is

8
spam

kinevezések első seriesét, s ezze 
indult az u| belügyminiszter politikai

meg-

aetiója. melynek segítségével hatalmá­
nak szilárd alapjait lerakni igyekszik. 
A legnagyobb változások egyelőre az 
erdélyi részekben eszközöltettek, hol a 
tV.ispán kezében gyakorlatilag sokkal 
nagyobb hatalom központosul, mint a 
magyarországi megyékben. Az erdélyi 
\ a. iszr<'kerületek képezik különben is 
a mi rotten-borough-inkat, s egy eré- 
Ivvs kormam aetió segítségével ez or­
szágrészből legkönnyebben megtörtén­
hetik a volt Deák-párti elemek kiszori- 
iasi. Hogy Erdélyből minél több,,gut- 
n sinnt" baloldali, akarjuk mondani 
: ;sii inálista képviselő jöhessen fel a kö- 
zvlgő választások után. arra az első lé­
pes oly tőispánok kinevezése, kikre a 
belügyminiszter minden esetben bizton 
támaszkodhatik.

Az öreg Harcsay helyébe Hunyad- 
megyébe a minden kormányrendszer 
alatt erélyes Pogány Györgyöt nevez­
ték ki. s ezzel egyúttal helyet csinál­
tak Alsó-Fehérben Zeyk Károly volt 
államtitkár számára. A deákpárti gróf 
Bethlen Sándor helyét Belső-Szol nők" 
megyében a balközép erdélyi előhar- 
czosa a szeszélyes Bán ti v Dezső fog­
lalta el. ki egyúttal Kővárvidék főka­
pitányává is kineveztetett Földvár}' 
dozsvt helyébe, a kiről nem tudjuk 
mennyiben igaz az a hir, hogy a 
j • 1 »1 »oldali ellenzékkel rokonszenvez.

A magyarországi megyékben a volt 
baloldal térfoglalása nem kevésbbé 
erélyesen van pronuncirozva; Győr 
megye és város. X asmcgye. Heves- és 
Kiilső-Szolnok, Tolnamegye balol- 

di főispánokat kapnak Szabó Kál­
in,in. Takács Lajos, Beöthy Lajos és 
i Yn-ztT István személyében. Pozsony- 
:: gyét a volt közép-párti gróf Eszter- 
fazy István kapta. Hogy miért kell 
>zathínárban az általánosan kedvelt 
I jfalusy Miklóst épen Domahidy Fe­
ri íu-znek felváltania, annak magyará- 
zatát adni képtelenek vagyunk.

1 eltűnő jelenség, hogy Iíadvánszky 
Antal Zólyommegye, valamint Zólyom 
t> H szterczebánya városok főispánja

egyúttal Turóczmegye és Körmöez- 
banya főispánjává is kineveztetett. K 
tény. ha nem csalódunk, a Radvánszky 
mögött álló elemek térfoglalását jelenti 
a b. Revay és Justli család vezérke­
dése alatt pánszláv üzelmek által alá­
ásott I uróczban. Lz talán az egyetlen 
kinevezés, melynek indokai nem a volt 
balközépi traditiókra viendők vissza.

A benyomás, melyet e kinevezések 
tenni fognak, nem lesz olyan, hogy 
az uj régime barátjainak számát külö­
nösen szaporitaná, már t. i. a müveit 
osztály ban s nem a commandóra szava­
zó nyers tömegeknél. Sokan és pedig 
pártkülönbség nélkül azt fogják kér­
dezni a kinevezési névsort látva : hát 
ezek a fusió kiváló emberei, ezek az 
uj rendszer személyesítő! ? Különösen 
az erdélyi részekbe kinevezett férfiak 
nem látszanak olyanoknak, hogy akár 
politikai és közigazgatási szakismere­
tek, akár a közügy terén szerzett érde­
mek tekintetében — átlag véve — az 
igények magasabb mértékét kielégít­
hetnék.

Nem minden kíváncsiság nélkül vár­
juk a kinevezések folytatását. Mint 
halljuk e folytatás nem nagyon soká 
fog késni. Több magyar megye fog uj
főispánt kapni, ezek közt Zemplén, 
Bereg, l g'oesa s mások. E változások
azonban már nem fognak a jelen or­
szággyűlés még hátralevő ülésszaka 
alatt publikáltaim. Azon kormánypárti 
képviselők, kikre a kineveztetés dicső­
sége vár, nem akarják, hogy mandátu­
muk letelte előtt kineveztessenek. E 
képviselő urak még előbb be fognak 
számolni — mint mondani szokás — 
a tisztelt választóknak s egyúttal útját 
egyengetik megválasztandó utódaik­
nak. A főelv az, hogy a fusionális kor­
mány azáltal, hogy egy-egy hűséges 
főispánt nyer, valahogy választókerü­
letet ne veszítsen. A kormánypolitika 
e tekintetben ama bölcs közmondással 
fejezhető ki. hogy a kecske is jóllak­
jék. s a káposzta is megmaradjon, a 
mi ez esetben nem absurdum.

Azon főispánok, kiknek feje felett a 
damoklesi kard függ, még egy utolsó 
szolgálatot vannak hivatva teljesíteni 
azon régime számára, mely őket el 
fogja ejteni: szavazniok kell a 
felsőházban az itt nem nagy rokon- 
szemmel találkozó törvényjavaslatok­
ra. E ezélból még vagy pünkösdig 
meghagyatnak pünkösdi királyságaik­
ban. Azután mehetnek. A mór akkor 
már megteendette kötelességét. E ha­
logatásnak még az az előnye is van, 
hogy mig a mór a múzeum dísztermé­
ben kötelességét teljesíti: odahaza 
ügyesen lefoglalják a választókerüle­
teket a sperativ főispánokként hazatérő 
képviselők a fusionális jelöltek szá­
mára, nehogy az exfőispánok valami­
képen, mint jobboldali ellenzéki kép­
viselők térhessenek vissza a képviselő- 
házba.

Ez az a hires „taktika,“ az „idők és 
módok“ alkalmas megválasztása. A 
felmentésre priidestinált főispánok sze-

•iepe, megvalljuk, nem valami irigy­
lendő. Mi annak idején ajánlottuk, 
hogy az illetők ne várják be, mig az 
uj miniszter elküldi őket, hanem bo­
csássák azonnal rendelkezésre állomá­
saikat. Ily módon kény szeritették volna 
az uj kormányt, hogy rögtön szint 
valljon s az ajtó és a küszöb közti nem 
épen kényelmes positiótól megmene­
külhettek volna.

A felső házban a törvényszé­
kek létszámának leszállítására 
vonatkozó törvényjavaslat holnap, vagy 
holnapután vétetik tárgyalás alá. A javas­
lat itt nem talál oly kedvező fogadtatásra, 
mint a képviselőházban. Mint értesülünk, 
több oldalról azon vélemény nyilvánult, 
hogy csak azon törvényszékek birul legye­
nek elmozdíthatok, a melyeket a törvény 
megszüntet. Más részről még azon érv is 
hallatszik, hogy ha ezen törvényjavaslat 
czélja, a bírói karból azon elemeket eltá­
volítani, melyek az igazságszolgáltatás fel­
adatának nem képesek megfelelni, s igy a 
tárói kar tekintélyét rontják, és működését 
megbénítják, akkor a felfüggesztés ne csak 
az első toku bíróságokra, hanem az összes 
bírói karra mondassák ki, mert általánosan 
ismert dolog, hogy a királyi táblához, a 
legfőbb itélőszékhez és a sem mi tőszékhez 
sok oly egyén jutott b< protectió folytán, 
a ki feladatának semmikép sem képes meg­
felelni. Ha az alsóbb bírói személyzetből, a 
hasznavehetetlen elem kiküszöböl telik, úgy 
azt okvetetlenül a felsőbb bíróságoknál is 
meg kell tenni, mert ha az alsóbb bírósá­
gok javíttatnak, a felsőbb bíróságok pedig 
a statusquoban hagyatnak, az eredmény 
olyan lesz, mint az eddigi. A törvényjavas­
latnak tehát csak úgy lehetne nagyobb si­
kere, ha ez a felső és alsó bírói karra egy- 
iránt kiterjesztetnék. Minthogy ily érte­
lemben a felsőházban indítvány is fog té­
tetni, minden tekintetben érdekes vitának 
nézhetünk elébe.

Sopronban a jobboldali ellenzék 
a több mint 300 tagból megalakult. Sopvon- 

megye közgyűlésén viharos vitát keltett a 
szabadelvű párt azon indítványa, hogy a 
kormánynak bizalom szavaztassák. Név­
szerinti szavazás folytán 70 nem ellenében 
137 igennel megszavaztatott a bizalom.

kedési miniszter azt válaszolja, hogy a 
surány-nyitrai vasút előmunkálatai 
készek és tárgyalhatok. Ezzel az értekez­
let eloszlott,

Az összeférhellenség! kérdés­
ben kiküldött albizottsága a házszabályok 
átdolgozására kiküldött bizottságnak a ma 
d. e. nyilvános ülés folyamán tartott ülé­
sében abban állapodott meg, hogy az össze- 
férhetlonségi bizottság 9 tagból állván, 
ítélethozatalra 5 tag jelenléte szükséges és 
szavazattöbbség dönt. A bizottság ülései 
képviselők számára nyilvánosak ; valahány­
szor összeférhetlenségi eset jelentetik be a 
háznak, a bizottság azonnal összeül és 
Ítél.

Kimondd továbbá az albizottság, hogy 
felveendő a házszabályokba a f ü g g ő 
államadósság ellenőrzésére ki-

zsonyban a közös értekezletre. Ez ügyben 
ma több tiszttársnál látogatást tettem s 
mindenütt a legbarátibb hangulatra akad­
tam.“

A török vasutak kérdése is­
mét más stádiumba lépett. B. Hirsch leg­
nagyobb ellenségének Hussein Avni pasá­
nak bukása és a török pénzügyek állapota 
valószínűvé teszik, hogy b. Hirsch fogja a 
török vasutakat építeni. A török budget- 
ben, mint konstantinápolyi levelezőnk már 
hetekkel ezelőtt jelző, ismét 35 millió fo­
rintnyi deficit mutatkozik, ebből akarnak 
ugyan a hadsereg egy harmadának, vagyis 
40000 embernek szabadságolása által kö­
rülbelül 25 milliót megtakarítani, de még 
azon nem várható esetre is, ha a deficit 
megszüntetése teljesen sikerülne, honnan

Glina hegyhátain át Ogulinnál történ­
nék. Másodszor mellőzi Mollinári báró 
tervezete a határőrvidéki vasutak ösz- 
szeköttetését az alföld-fiumei vasúttal 
illetőleg ennek eszéki állomásával, mig 
az 1870. XXXVIII. törvényezikk 
szerint az utóbbi vasút a fővonali ké­
pezné.

Harmadszor nem ismer 
törvényezikkzett

ezen idé- 
csak uj-gradiska-

küldött bizottság, mely eddig fel­
rendesen mindig meg­

választatott. Az állandó igazoló 
z o t t s á g tagjainak

véve nem volt, bár
állandó igazoló b i- 

üresedés esetében 
való kiegészítésére nézve kimondatott, hogy 
a ház fog póttagokat választani, nem pedig
mint eddig a ős osztályok

venni azon 924/10 millió frankot, melyet az 
olasz-franczia társulatnak fizetni kellene, 
ha rájuk bízatnék az uskup-sofiai vonal ki­
építése?

Igaz ugyan, hogy a „banque imperiale“ 
és a „credit général ottoman“ 50 millió
font sterlingnyi kölcsönt Ígértek a díván- molv]iez az alkotmányos kormánynak 
nak, de miaun ezen bankok felszolittattak, 
hogy a saját számlájukra átveendő 3 millió

mitroviczi vonalat, mig Mollinári ter­
vezete azt Zimonyig folytatja.

Egy szóval az 1870. évi XXXVIII. 
törvényezikk borvát-szlavon és határ­
őrvidéki vasúthálózatot tervez, mig b. 
Mollinári ogulin-zimonyi vaspályája 
kizárólag határőrvidéki területet szel- 
delne.

Mollinári táborszernagy úgy látszik 
azon hitben van. hogy a határőrvidék 
mai napság is még oly különlegessé»',

font sterlingnyi részletet befizessék, kije­
lentették, hogy a mai visszonyok közt a 
kölcsönmivelet az eredeti föltételek mellett 
többé nem realizálható.

A képviselőválasztási ügyek­
ben ítélő kúriai bíróság újabban 
a következő elvi jelentőségű határozatot 
mondta ki:

10. Felszólalás a törvényben meghatá­
rozott záros határidő végnapján azon eset­
ben is beadandó, ha ezen végnap ünnep­
napra esik ; „mert a törvény nem tartalmaz 
oly intézkedést, melynél fogva ily esetben I ragadta. Azt Írja ugyanis, hogy „valamint 
a felszólalást határidő a legközelebbi köz- Orániai X i 1 ni o s első gondja volt haza

A „M. Politikádnak a „párhuzamok“ 
írásában kitűnő főmunkatársát ma a pár­
huzamok keresése kissé merész hasonlatra

A szabadelvű párt mai értekez­
letén P é c h y közlekedési miniszter elő­
terjesztést tett a magyar vasutügyről ál­
talában. Jelzi mily káros az országra nézve, 
hogy a vasutak követelései, melyek névle- 
g s igény szerint 90 milliót meghaladnak, 
nincsenek lebonyolítva. Ez okból kétféle 
meghatalmazást kér. Kéri, hogy a kor­
mány ez ügyek egy részét saját ’felelőssé­
gére lebonyolíthassa, s hogy a hiányzó 
üzleti eszközök pótlására nézve intézked­
hessek. Háromra: t. i. az észak-keleti, 
gácsországi és kassa-oderbergi pályákra 
nézve már tisztázva van az ügy. Az elsőt 
illetőleg tjavaslatot is terjeszt elő.

Ezen törvényjavaslatokat úgy mint az 
észak-keleti vasúttal kötött szerződést az 
értekezlet egyhangúlag elfogadta.

Go rove elnök Sopron- és Kükül lő 
megyék üdvözlő feliratait olvassa fel. Ör­
vendetes tudomásul vétetik.

Végre J üst h József kérdésére a közle-

napon jár le.“ (1875. 24—34. szám alatt.)
Ez alkalommal némely hírlapi téves tu­

dósítások helyreigazítása végett megjegyzi 
a „Törv. csarnok,“ hogy a cur. bíróság nem 
csupán nagyobb részét a beérkezett ügyek­
nek intézte el, — hanem valamennyit, — 
kivévén közvetlen az ülés előtt érkezette­
ket. Felterjesztetett április 27-ig 37 feleb- 
bezés; de ezek közül egy április 26-dikán, 
kettő pedig 23-án — az ezeken kívüli 34 
ügy az április 24-diki s előző két ülésben 
mind el lett végezve. Megemlítjük azt is, 
mikép ezen felebbezési fórum nem bizott­
ság — hanem mint a törvény s a min. ren­
deletek nevezik : bíróság — és az elébe ter­
jesztett ügyek nem: felszólamlások — ha­
nem felebbezések.

Az északkeleti vasút ügyének 
kilátásba helyezett szabályozása alkalmá­
ból oly terv merült fél, melynek életreva­
lósága alig vonható kétségbe. A „P. L1.“ 
értesülése szerint tervben van ugyanis a z 
északkeleti és a tiszai vaspályák 
igazgatását, illetőleg forgalmi 
vezérletét egyesíteni, mi minden­
esetre költségkímélést és megfelelő tariti- 
rozást tenne lehetővé. Ha ez egyesítést 
végbe viszik, nem lehetetlen, hogy Ivánka 
Imrét mindkét vasút igazgatásával meg­
bízzák. _

A bécsi lapoknak azon hírét, mintha az 
osztrák vaspályák igazgatói a magyar vas- 
utaknak a német-osztrák vasúti igazgató­
ságok egyletéből való kirekesztésére töre­
kednének, Soc bor Ede lovag, a gácsor­
szági Károly-Lajos vasút főigazgatója a 
„P. Lloyd“-ban következő távirattal akar­
ja ellensúlyozni: „Czedik (a cs. kir. szab, 
Erzsébet császárné, nyugati vaspálya h. 
vezérigazgatója) és én, ma azt táviratoz 
zuk Iíibáry magy. kér. minisztériumi mi­
niszteri tanácsosnak, hogy mi a ma­
gyar vasutakkal való barátsá­
gos egyetértés zavartalan fen- 
maradása érdekében szállunk 
s i k r a. Szombaton előreláthatólag az ösz- 
szes igazgatók meg fognak jelenni Po­

rt parlament, melynek hatalmát 
úgy siet Tisza, Kálmán,

küldeni 
köszönő
hogy az uj fusionális táborból támadjon az 
ő parlamentje.“ Talán mégis kissé merész 
dolog a parlamenti rabulistica nagymes­
terét egy világtörténeti névvel hozni pár­
huzamba ; mert nézetünk szerint Orániai 
X ilmos és Tisza Kálmán közt alig van más 
hasonlat, mint az, hogy Orániai Xblmos ke­
veset beszélt, de sokat tett Tisza 
Kálmán pedig mindig beszél, de vajmi

Egyébiránt megérhetjük még azt is, 
hogy akadnak publicisták, kik párhuzamo­
kat fognak vonni Julius Caesar és 
Helfy Ignácz, I. Napoleon * 
Móricz Pál között és így tovább.

Bécs, április 26. (Eredeti levél.) A 
belga követ, vicomte de Jonglie, Andrássy 
gróffal bizalmas utón megismertette az áp­
rilis 15-én kelt német jegyzékre adott belga 
feleletet. Andrássy gróf a belga iratot 
olyannak találta, mely hangja és tartalmá­
nál fogva a legnagyobb mértékben kielé­
gítő s az incidens bevégzésére teljesen al­
kalmas.

A határőrvidéki vasutak.
Budapest, ápr. 27.

Ha kutatjuk, hogy a határőrvidék! 
vasutaknak báró Mollinári táborszer­
nagy által tervezett iránya miben kü­
lönbözik azon hálózattól, melynek ki­
építését az 1870. évi NXXX’III. tör- 
vényezikkek elrendeli: azt találjuk elő­
ször, hogy ezen törvény szerint a fiume- 
károlyvárosi vaspálya összeköttetése 
Sziszekkel Károly várostól a Kulpa bal- 
partjára van téve, mig Mollinári terve­
zete szerint ezen kapcsolat Petrinja,

semmi köze: melynek ő, mint főhad- 
paranesnok oly teljhatalmú ura. mint 
elődjei az 1870. előtti időben, azon 
egy különbséggel, bog}' most már a 
k<">ltségeket, a szükségletet a 
határőrvidék főpénztára, a budapesti 
központi állampénztár fedezi. Es ezen 
boldog hitében eleget vél tenni Ma­
gyarország páriáiméntárismusának. ha 
lionboldogitó tervei nem csaponganak 
át Horvát-Szlavonországba, s malaszt- 
jaikban kizárólag a határőrvidéki pa>- 
salikot részesítik.

Avagy talán a határőrvidék minden 
volt századának kedvében akarván 
járni — s az Ígéret úgy sem kerülvén 
csak egy kis jóakaratba — tákolta 
össze tervezetét olyaténképen, hogy 
annak létesülésében a határőrvidék 
minden egyes falva érdekelve legyen ?

Ha tekintettel a bajai születésű zág­
rábi főhadparancsnok hazafiságára fel­
tesszük. hogy őt a határőrvidéki vasut- 
tervezet tanulmány ozására általában, 
úgy mint az egyes vonalok irányának 
megállapítására nem a népszerűség 

e9 liajliászata. hanem tisztán és kizárólag 
műszaki, nemzetgazdászati és stratégiai 
okok ösztökélték: meg kell vallanunk, 
hogy tanulmányaink szerint a b á r ó 
Mollinári által tervezeti vo-
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(II. kötet.)

Hogy valódi szerencsétlenség reá nézve, 
hogy önt nem találta honn, miután igen 
komoly dolog forog kérdésben.

Mi kissé meglepett, az volt, hogy is­
merni látszott engem s jóformán tudomása 
volt róla, hogy az ön barátnéjához intézi 
szavait. Azt hivém később, hogy valamely 
hivatalnoktársa lehetett a vasútról, kinek 
valamikor említést tőn rólam . . .

Azonban, mig Lucienne e jelenetet el­
mondd, számtalan apró részlet, mely ak­
kor, mig előadta magát, fel nem tűnt neki, 
most elevenen felmerült ismét képzele­
tében.

Homlokára ütött.
— Tán valóban igaza van! folytató 

hevesebben. Tán valóban édes atyja volt 
azon ember .... \rárjon csak ! Hadd em­
lékezzem !

Igen, csakugyan nagyon zavart volt és 
beszédközben minduntalan idegesen a kapu 
felé forditá fejét .... azt monda nekem, 
hogy lehetetlen lesz reá nézve ide vissza­
térni, de hogy ön tudni fogja, miért, hogy 
irni fog önnek, hogy valószínűleg szüksége 
lesz önre és áldozatkészségére számit . . ,

Maxence lábaival toppantott.
— Látja, látja! mit mondtam? kiálta 

magán kívül.
- Mit?
— Hogy ez atyám volt, hogy bizonyo­

san irni fog nekem, tán ismét felkeres s 
hogy ily körülmények alatt a rendőrfőnök­
höz folyamodni és figyelmét rám hárítani 
nem csak őrült eszeveszettség, de még áru­
lás is volna ....

Lucienne fejét rázta.

— Azt hiszem, hogy annál több oka 
van tanácsomat követni.

- Oh!
— Megbánta-e valaha, hogy tanácso­

mat fogadta?
— Nem. De ön is csalódhatik,
— Nem csalódom.
Oly határozott meggyőződéssel beszélt, 

hogy Maxence felháborodásában már csak­
ugyan nem tudta mit képzeljen, mit higy- 
jen, mit válaszszon.

Okai lehetnek, a miért annyira sür­
get, mondá végre,

— Vannak okaim.
— Miért nem mondja el ?
— Mert nem bírom már ma bebizonyí­

tani állításaim helyes voltát. Mert oly 
részletekbe kellene bocsájtkoznom, miket 
ön nem érthetne. Mert végre azon meg­
magyarázhatatlan előérzetek egyikének en­
gedek, melyek soha sem csalnak ....

Maxence keresztül látott e kitérő vála­
szon, felismerő, hogy a fiatal leány nem 
akarja elárulni egész gondolatját, s az ifjú 
mégis erősen megingatva érzé magát.

— Gondolja meg kétségbeesésemet, 
szólt, ha netán én szolgáltatnám ki az 
igazságnak szerencsétlen atyámat!

— Es kevésbé lennék-e kétségbeesve 
én ? Sujthatja-e önt oly szerencsétlenség, 
mely egyúttal engemet is ne találna ?

S minthogy az ifjú nem felelt, kínos 
aggályaiban nem tudott határozni, a fiatal 
leány rábeszélőleg folytató.

— Számoljunk kissé, szólt. Mit mon­
dott, még csak egy perez előtt ?

Hogy atyja bizonyosan nem oly vétkes, 
mint hinni lehetne, hogy semmi esetre sem 
egyedül vétkes, hogy csak nálánál ügyesebb 
és hatalmasabb gazemberek eszköze volt, s 
hogy bizonyára csak igen vékony rész ju­
tott ki neki a Kölcsönös hitelbank- 
ból lopott tizenkét millióból.

— Ez meggyőződésem.

-- S ön ki szeretné szolgáltatni a fe- 
nyitőtörvényszéknek ama nyomorultakat, 
kik atyja vétkén nyerészkedtek, és min­
denkorra biztosítva hiszik számukra a 
büntetlenséget ? . . .

— Nem tudom, mit adnék érte ha ezt 
elérhetném!

— Lám! S mikép akar ön arra jutni, 
egyedül, magányos elhagyatottságában, 
végzetesen gyanúsítva bármit teszen, cse- 
lekvényi eszközök, támasz, pénz és össze­
köttetések nélkül ?

Az elfojtott düh könyei gyűltek Ma­
xence szemeibe.

— Még bátorságomtól is meg akar 
fosztani ? rebegé.

— Nem, de ki akarom mutatni önnek, 
mily szükséges azon lépés, mit tanácsolok.

Ki czélhoz akar jutni, ne nézze az esz­
közt. A választás nem nagy !

Jöjjön! Becsületes, nemes gondolko- 
zásu emberhez akarom önt vezetni, biztos 
baráthoz. Semmit se féljen.

Ha meg talál emlékezni arról, hogy 
rendőrfőnök, azért lesz, hogy hasznunkra 
legyen, s nem hogy kárára váljon.

Ön haboz ?............ Meglehet, hogy e
perezben, már is többet tud a dologról, 
mint mi mind együtt véve !

Maxence végre rászánta magát.
— Legyen ! mondá, menjünk !
Öt perez alatt készen voltak és elin­

dultak; . . . sőt, hogy elmehessenek alkal- 
matlankodniok kelle Fortinnénak, ki szál­
lodája kapuja előtt valami nagy conferen- 
cziában volt nehány szomszéd boltossal.

Alig távozott Maxence és Lucienne 
kisasszony, Elhaladva a Temple boulevar- 
don, a II o t e 1 des Folies tulajdonos­
nője társaságához fordulva, ekkép folytató 
beszédét:

— Látják ama fiatal embert, ki az 
imént kilépett innen ? No hát! ez nem más 
mint fia ama hirhedett pénztárnoknak, ki 
tizenkét millióval zsebében megszökött,

italok nemzetgazdasági, stra­
tégiai és műszaki tekintetben 
egyaránt — az 1870. évi tör­
vény ezikklten m e g j e 1 ö 1 t 
v onal oknál kedvező 11 encb- 
b e k.

Az 187Q. évi XXXX III. törvény­
ezikk határozata szerint a határőrvi­
dék! pályák a Kulpa balpartján fotó 
sziszek-károly-városi vonal által jön­
nének összeköttetésbe a tigme-károly- 
városival, tehát a fiumei és trieszti ki­
kötővel ; báró Mollinári tervezete sze­
rint, mint fenntebb említettük azon 
összeköttetést a sziszek-petrinja-glina- 
ogulini vonal létesítené. M üs z a k i 
tekintetben összehasonlítva e két ver­
senyvonalat. okvetlenül az első mellett 
kell nyilatkoznunk, mint mely a Kulpa 
völgyében futva, alig ütközik nagyobb 
természeti akadályokba. Mig a b.Mol-

legalább ezer családot juttatva koldusbotra 
e nemes tette által ....

Azt hiszik tán, hogy ez kellemetlen reá 
nézve?

No persze! — Bánja is ő. Ott megy ni 
kedvesével, jó napot fog csinálni neki, s 
jó ebédet fizetni valamely nagy étteremben, 
a papa pénzéből! . . . .

Maxence és Lucienne ezalatt a főnök 
házához értek. Hon találták s beléptek.

Alig jelentek meg a rendőrfőnök, e 
kiáltással fogadd:

— Vártam önöket!
Már meglett korú ember volt, ruga­

nyos még és erőteljes. Úgy nézett ki, mint 
valami jegyző fehér nyakra valójával és 
fekete kabátjában.

Arczának kifejezése feltűnően jóságos 
volt, de naiv ember lehetett az, ki általa 
lekenyereztetó magát, mert apró szürke 
szemei és arezjátékának elevensége, sok 
mindenről tanúskodott.

— Igen, vártam önöket, mondá épany- 
nyira Maxencehoz, mint Luciénnehez in­
tézve szavait.Nemde, a Kölcsön hitel­
bank ügye hozta önöket ide.

Maxence előlépett.
— Uram, én Favoral Vincze fia va­

gyok, feleié. Anyám és nővérem van — 
helyzetünk iszonyú. Lucienne kisasszony 
azon reménynyel kecsegtetett, hogy ön oly 
kegyes lesz tanácsával támogatni engem — 
s ime, itt vagyunk.......... "

A főnök csengetett és egy hivatal szolga 
megjelenvén, azt mondá:

— Nem vagyok itthon I
Azután Maxencehoz fordult.

Lucienne kisasszony igen helyesen 
tett, hogy ide hozta önt, mondá, mert 
könnyen meg lehet, hogy midőn neki, kit 
szeretek és tisztelek, nagy szolgálatot te­
szek, egyúttal önnek is hasznára válhatok. 
-- De nincs vesztenivaló időm..........Ül­
jön le ide, a mondja el a dolgát körülmé­
nyesen ..........

Maxence tüzetesen, hűségesen a leg­
csekélyebb részletekig mondá el családja 
történetét és végre azon jeleneteket is, me­
lyeknek az utolsó huszonnégy óra óta, 
színhelye volt a Saint-Gilles utczai ház....

A rendőfőnök egyetlenegyszer sem sza- 
kitá félbe az ifjú beszédét, azonban, midőn 
az elhallgatott, felszólalt.

— Ismételje még egyszer, a i Thaller 
báró és az ön atyja közt lefolyt jelenetet, 
de vigyázzon, emlékezzék meg minden 
egyes részletről, mit látott s hallott, ne 
feledjen ki semmit, egy szót, egy hangot, 
egy arczkifejezést sem..........

Maxence engedelmeskedek.
Már most szolt újra a rendőrfőnök, 

mondja el újból édes atyja minden szavát, 
mit szökése előtt hallott tőle.

Maxence ezt is ismédé.
A rendőrfőnök jegyzékeket csinált.
— Milyenek voltak, kérdé, a Thaller 

báró és az ön családja közt fennálló össze­
köttetések ?

— Nem voltunk összeköttetésben a báró 
családjával.

— Hogyan ? Thaller báró és bárónő 
soha sem látogatták meg önöket?

— Soha.
— Üsmerie-e Trégars marquist ?
Maxence nagy szemeket meresztett.
— Trégars ! ismétlé, Trégars! Először 

hallom e nevet.
A rendőrfőnök rendes hivataltársai, 

csak nagy vártáivá tudtak volna ráismerni 
most, annyira felengedi lassankint, szokott 
hivatalos ridegsége, annyira átváltozott fa­
gyos tartózkodása, helyt adva a legfelbá- 
toritóbb nyájasságnak.

— Minthogy igy áll a dolog, szólt, 
hagyjuk ott Trégars marquist, és foglal­
kozzunk inkább azon asszonynyal, ki véle­
ménye szerint Favoral ur vesztének oko­
zója és előmozdítója . . .

Az asztalon nyitva hevert egy hír­
lap, melyben Maxence felismeré ugyan­

azt, mit reggel megvett és melyben 
a düh kétségbeesett kínjaival olvasd ama 
iszonyú czikket, melynek czinie volt:

Uj pénzügyi szerencsét­
lenség.

— Semmit sem tudok e nőről, feleié, 
de úgy hiszem, nem lesz nehéz kilétét ki­
kutatni, miután az itt fekvő hirlap szer­
kesztője azt állítja, hogy ismeri. . . .

A mosolyból, mely a rendőrfőnök aj­
kain játszott, könnyen ki leliete olvasni, 
hogy nem épen feltétlenül hisz a nyomta­
tott ténynek.

— Igen, olvastam, szólt.
— Azon hirlap szerkesztőségébe le­

hetne küldeni, indítványozó Lucienne kis­
asszony.

— Már oda küldtem, kedves leányom.
S a nélkül, hogy észre venni látszék 

Maxence és a fiatal leány álmélkodását, 
csengete és kérdést tőn a belépő szolgának, 
hazajött-é már titkára.

Xbsszatért már és rögtön meg is jelent.
— Nos? Mi újság? kérdé a főnök.
— Elvégeztem a dolgot, uram, feleié a 

titkár. Láttam a kérdéses czikk reporterét 
s miután hosszasan s mindenféle ügyes fo­
gással igyekezett a kérdés alól kibújni, 
végre bevallá, hogy tán kissé többet mon­
dott, mint kellett volna, minthogy az adott 
részleteken kivül, egyébről tudomása nincs, 
s hogy azokat a Kölcsönös hitel­
bank pénztárnokának, két meghitt barát­
jának köszönheti, t. i. Costeclar és Saint- 
Pavin uraknak.

— Azon urakhoz kellett volna sietnie...
— Ott voltam.
— Ez már más !
— Costeclar ur szerencsétlenségemre 

már nem volt honn.
— Es a másik ?
— A másikat, Saint-Pavin urat, lapja, 

a Pilote financier szerkesztőségében 
találtam ....

(Folyt, köveik.)
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linári terve szerinti összekötő vonal 
egy ideig a Gilina völgyében ki- 
gyódzva, utóbb az első báni és az ogidini 
ezred sziklái közt venné költséges és 
sokkalta hosszabb útját. Az első fut 
Sziszektől Bródig és Gradectől Károly- 
városig termékeny rónán, s Bródtól 
Gradeeig taterményeket nyú jtó hegyek 
alján, s igér élénkebb belforgalmat is; 
a sziszek-ogulini vonal ellenben nagy­
részt kopár hegyeket szeldelve, és csak 
a Glina völgyében találva kultúrát, 
nem tizetné ki még az üzleti költséget 
sem. A stratégiai szempontot te­
kintve pedig ez utóbbi közel a határ­
hoz vonulván, és guerilla vagy más 
csapatok által könnyen megszakítható 
lévén: sokkal kisebb értékű, mint a 
sziszek-károlyvárosi vonal.

A zágrábi parancsnok tervezetének 
ezen részét tehát határozottan vissza­
utasítjuk.

A mi a tervezetnek sziszek-zimonyi 
részét illeti, mely csak annyiban kü­
lönbözik az 1870. évi XX XX 111. tör-
vényczikkbeu meghatározott vonaltol, 
hogy azt a mitrovicz-zimonyi vonal- 
részszel megtoldja — legyen szabad a 
táborszernagyhoz azon kérdést intéz­
nünk. vájjon lehetségesnek tartja-e, 
hogy azon körülbelül 50 mértíöldnyi 
vonal a határőrvidéki erdőüzletből be­
jött, és rendelkezésére álló 5 és tél mil­
lióval kiépithető"? E kérdésre bizony- 
nyal tagadó választ kell adnia, mert 
átlag’ mérttöldenként 120,000 forinttal 
nem építhetni még másodrendű vas­
utat sem.

Avagy hiszi-e a vitéz tábornok ur, 
hogy akad vállalkozó consortium, mely 
a rendelkezésre álló .> és fel millió fo­
rintnyi á 11 a m s e g é 1 y z é s mellett 
a tervezett vonalat kiépítené; vagyis 
hajlandó volna az azonfelül szükséges 
körülbelül 20 milliónyi effektiv tokét 
azon vállalatba fektetni ? Méltányos­
nak tartja-e Magyarországtól jelenlegi 
pénziigvi állapotában , s midőn Ilor- 
vát-Szlavonország és a határőrvidék 
már úgyis annyi költségében van. azt 
kívánni, hogy az 5 és tel milliót saját­
jából. azaz hitelből pótolva : maga lé­
tesítse azon vasúti vonalt. vagy ka- 
matbiztositásban részesítse"?

Azonban távol legyen tőlünk az a 
szándék, mintha a fentiekkel azt akar­
unk mondani, hogy hagyjunk fel azon 
vasúti tervekkel. Már márczius 20-iki 
számunkban kimondottuk, hogy ..Ma­
gyarország az 1870-ik évi XX XX III. 
törvényczikkben adott szavát még ed­
dig nem váltotta be; mert a mit a tör­
vényhozás ama törvényczikkben el­
rendelt : az adott szó. becsületkérdés: 
azt pedig be kell váltani: annak ele­
get kell tenni 1”

Csakhogy nagy költségbe kerülő 
dolog létesítéséhez pénz vagy hitel 
szükséges: mindkettőre pedig jelenleg 
nagy a szükségünk, nem beruházá­
sokra. nem nemzetgazdasági jövőnk 
fejlesztésére.hanem állami létünk, fize­
tésképességünk pillanatnyi biztosítá­
sára.

De szerencsés eszmének tartanók, 
ha a rendelkezésre álló hatodfél mil­
lióval a határőrvidéki vasuttervekből 
egyelőre annyit létesitnénk. a mennyi­
nek létesítésére azon összeg elégséges.

A sziszek - uj gr ad i s kai vo­
nalat illetőleg nincsen ellen­
mondás az 1870. évi XXXX Ill-ik 
t.ez. és a b. Mo 11 i nári tervezete 
közt.

Fogjanak ezen vonal sziszek-novs- 
kai vagy jobban sziszek-zassenováczi 
részének építéséhez: ennek kiépítésére 
okvetlenül elegendő a hatodfél millió, 
és számbavehető természeti akadályok­
ba ezen vonalrész nem ütközvén, egy 
év lefolyása alatt a forgalomnak át­
adható.

Ezen vonal által megközelittetnék a 
határőrvidéki erdők egyik része, leg­
kivált a II. báni ezred temérdek er­
deje. és a gradiskai ezred is. Meg- 
könyittetik tehát azon erdők értékesí­
tése. Egyúttal pedig a károlyváros- 
tiumei, most majdnem teljesen meddő 
vonal forgalma is tápláltatik.

Az uj főispánok.
A hivatalos lap következő legfelsőbb 

kéziratot hozza:
Magyar belügyminiszterem előterjesz­

tése folytán : B a r c a a y László Hunyad- 
megye, gr. Bet h le n Sándor Belaő-Szol- 
nokmegye, Kubinyi Rudolf Heves- és 
Külső-Szolnok t. e. megyék, Szilva ssy 
Sándor Küküllőmegye és Erzsébet szabad 
királyi város, Pogány György Alsó- 
Fehérmegye, Gyulafehérvár szabad kirá­
lyi, további Abrudbánya és Vízakna tör­
vényhatósági joggal felruházott városok, 
Újfalu ssy Miklós Szathmármegye, 
Szathmár-Németi, Felsőbánya és Nagybá­
nya szabad királyi városok főispánját, és 
Földváry J ózsef Kő vár vidék főkapi­
tányát, ez állásaiktól — hü és buzgó szol­
gálataik teljes elismerése mellett — saját 
kérelmükre felmentem, s egyúttal

Pogány György Alsó-Fehérmegye 
most felmentett főispánját Hunyadmegye, 
továbbá Vajda-Hunyad és Hátszeg tör­
vényhatósági joggal felruházott városok, 
Szabó Kálmán Győrmegye és Győr sza­
bad királyi város, gr. Eszterházy Ist­
ván Pozsonymegye, továbbáBizin, Modor,

Nagyszombat, Pozsony és Szent-György 
szabad királyi városok, P e re z e 1 István 
Tolnamegye, Takács Lajos országgyű­
lési képviselőt, Vasmegye és Kőszeg sza­
bad királyi város, Miskolczy Lajos Kö- 
zép-Szolnokmegye, Krasznamegye és Zilah 
törvényhatósági joggal felruházott város, 
Beöthy Lajos országgyűlési képviselői 
Heves- és Külső-Szolnok törvényesen egye­
sült megyék, gróf Be t h 1 e n Gábort Kü­
küllőmegye, Febő-Fehermegye es Erzsébet 
szabad királyi város, Zey k Károly ország- 
gyűlési képviselőt Alsó-Fehérmegye, Gyu­
lafehérvár szabad királyi, Abrudbánya és 
Vízakna törvényhatósági joggal felruhá­
zott városok, Domahidy Ferencz or­
szággyűlési képviselőt Szathmármegye, 
Szathmár-Németi, Felsőbánya és Nagybá­
nya szabad királyi városok főispánjává, 
báró Bánffy Dezsőt Belső-Szolnokme- 
gye főispánjává és Kővárvidék főkapitá­
nyává, valamint Radvánszky Antal 
Zólyommegye, Zólyom, Beszterczebanya, 
Libetbánya és Breznóbánya városok, grot 
Eszterházy Kálmán Kolozsmegye, és 
gróf F or gác h Ágoston Esztergomme- 
gye főispánját, e minőségükben való meg­
hagyás mellett, és pedig : R advánszky 
Antalt Turóczmegye és Körmöczbánya 
szabad királyi város, gr. Észté r h á z y 
Kálmánt Kolozsvár szabad királyi város 
és Kolozs törvényhatósági joggal felruhá­
zott városok, végre gr. F o r g á c s Ágos­
tont Esztergom szabad királyi város főis­
pánjává is ezennel kinevezem. Kelt Spala- 
toban, 1875. évi ápr. hó 21-én. Ferencz 
József, s. k. T i s z a K á 1 m á n, s. k.

Budapest, ápr. 27.
A M. Politika visszatérve a „Hon“ 

által a hivatalnok-irok ellen in­
tézett razziájára, következőkre figyelmez­
teti a Hont:

„1. Igenis becsület és tiszti eskü ellen 
cselekedtek azok, a kik hivatali titkokat 
árultak annak idején a „Hon“-nak és bal­
oldali laptársainak, e lapok pedig a közlés 
által ezeknek bűnrészeseivé lőnek ;

2. de szabad országban senki sem gá­
tolhatja az államtisztviselőt politikai véle­
ményének szó és sajti) általi nyilvánításá­
ban; a hol pedig ez ellen gyenge, de erő­
szakos kormány által rendszabályok intéz­
teinek, ottan azok gyakorlati értékkel 
bírni nem fognak.

3. Bachnak legroszabb idejére emlé­
keztet azon szellem, mely a „Hon“ denun- 
ciatióját és követeléseit sugallta; és egyút­
tal jó illustratiója annak, hogy mi hát 
voltaképen a „szabadelvüpárt“ szabadelvü- 
sége ? — és hogy milyen reactionarius 
mameluk lap lett a „Ilon“ mióta „szabad­
elvű“ lett.“

A magyar nyelv állami jelen- 
tőségéről az ,,Ung. Lloyd“ következő­
leg szól: „A magyar állam összes története 
kényszerítő hatalommal utal a magyar 
nyelvnek állami nyelvvé választására. E 
tényből absolut szükségszerűséggel foly 
az, hogy mindenki, ki szt. István birodil- 
mában lakik s a magyar nyelvet nem bírja, 
kötelességének tartsa — ha a mi saját sze­
mélyét illeti, nyelvtehetség vagy idő hiá­
nyából a magyar nyelvet meg nem tanul­
hatja — lega’ább arról gondoskodni, hogy 
gyermekei ne szenvedjék azt a hiányt, me­
lyet ő maga is oly súlyosan érez.

Egy oly férfiútól, kit bizonyára senki 
sem nevezhet magyar chauvinistának, Gull 
szász képviselőtől hallottuk, hogy szerinte 
minden apa kötelessége és minden iskola 
feladata a nemmagyar ajkú gyermekeket a 
magyar nyelv els íjátitására képesíteni. — 
Valóban kötelességeit szegné meg bárki, 
ha nem gondoskodnék arról, hogy gyerme­
keinek ne váljék a közélet bármely mozza­
natában való részvétel az állami nyelv nem 
ismerése miatt eo ipso lehetetlenné. A ma­
gyar nyelv megtanulásával — mondhatnék 
— a magyar állam szellemét oltja magába 
sz. István birodalmának polgára, csak az­
által forr össze teljesen az állammal.

Ez átalakulási folyam it lassan történik, 
de idővel okvetlenül arra fog vezetni, a 
mit a belügyminiszter bevégzetc tény gya­
nánt tüntetett föl, t. i. arra, hogy Magyar- 
ország nyelv tekintetében ép olyan legyen, 
mint Franczia-, Német-, Spanyol-, Olasz­
ország.

De egy másik átalakulási processus is 
foly le ellenálhatlan erővel. Nemcsak a 
magyar nyelv terjed napról-napra jobban 
Magyarországban, hanem a magyarok mint 
nemzeti és társadalmi elem mondhatnék 
naponta gyarapodnak a magyarországi kis 
nemzetiségeknek táborából.

A legelső társadalmi osztály tagadhat- 
lanul a magyar törzsből való, akár a bir­
tokot, akár a rangot tekintsük. Az e társa­
dalmi osztálylyal való ossz köttetésnek, 
bár nem rögtöni, de elmaradhatlan követ­
kezménye a magyarosodás. Innen van, hogy 
a kis nemzetiségek legkimagaslóbb elemei 
a magyarokkal összeolvadnak. A német, 
szerb, romín, örmény, görög, tót földbir­
tokos, ki bizonyos társadalmi állásra ver­
gődik, magyarrá lesz, még azon esetben is, 
ha egy szót sem tud magyarul; ha ő nem, 
úgy bizonyára gyermekei. A társadalmi 
közösség vonzereje nagyobbnak bizonyul, 
mint a faj- és nyelvközösségé.“

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése április 27-én.

Elnök: G h y c z y Kálmán. Jegyzők: 
Wächter Frigyes, Szeniczey Ödön, 
Tombor Iván, Huszár Imre. A kor­
mány részéről jelen vannak: Széli Kál­
mán, Tisza Kálmán, Simonyi Lajos 
báró, Szende Béla.

Elnök megnyitván az ülést d. e. 10 óra­
kor, a múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesí­
tése után jelenti, hogy a spanyol kormány 
az országgyűlési irományokra nézve a ma­
gyar törvényhozó testülettel csereviszonyba 
akar lépni. A ház fölhatalmazza az elnököt 
ezen csereviszony foganatosítása iránt. Ez­
után elnök Madarász múltkori fölszóla- 
lása folytán jelenti, hogy a képviselőház 
tagjai közül Máday Sándor, Szmrecsányi 
László, Pissuth István, Balogh János ne­
veztettek ki közjegyzőkké. Madarász 
József hivatkozva a ház azon határozatára, 
melyben azon képviselőknek, kik a kor­
mány által bármiféle hivatalra kinovez-

tetnek , erkölcsi kötelességükké tetetett 
képviselői állásukról lemondani, fölkéri az 
elnököt, hogy az illető képviselőket ezen 
határozat tiszteletben tartásara utasítsa. 
E In ö k azon kijelentésére, hogy minden 
indítványt Írásban kell beadni, Mada­
rász kijelenti, hogy erre vonatkozó indít­
ványát holnap be fogja nyújtani. Szath- 
máry Károly a nagy-atádi takarékpénz­
tár túlságos megadóztatása iránt intéz 
interpellatiót a pénzügyminiszterhez. Ki 
fog adatni a miniszternek. Horn Ede a 
szabályszerű 30 nap fentartásával igazol­
tatván, a 7. osztályba Boroztatott. Tisza 
Kálmán belügyminiszter Szomjas József 
azon intcrpellatiájára, melyben kérdi a 
belügyminisztertől: szándékozik e Szabolcs 
vármegyében még az 1872. évi választási 
költségek függőben maradt részét megté­
ríteni? azt válaszolja, hogy ezen összeg 
utalványozására a belügyminisztérium 
költségvetésében jelenleg semmi alap sincs, 
de miután a mostani összeírás! es válasz­
tási költségek fedezésére úgyis szükség 
lesz póthitelt kérni, ezen pothitel kérésbe 
az 1872. évből elmaradt tartozást is be­
fogja venni, s ha a törvényhozás azt meg­
szavazza, akkor szóló utalványozni fogja 
ezen összeget az illető kerületnek is. (He­
lyeslés.) A ház tudomásul vi tte a minisz­
ter válaszát. Tisza Kálmán belügymi­
niszter egv törvényjavaslatot tesz le a ház 
asztalára, mely a községek rendezéséről 
szóló 1871. évi XVIII. t. ez. némely sza­
kaszainak a szabad királyi és törvényható­
sági joggal lölruhazott városokra való ki- 
terjesztését czélozza. A törvényjavaslat a 
közigazgatási bizottsághoz utasittatott.

A kereseti adóról szóló törvényjavas­
latra tett főrendiházi módosítások minden 
vita nélkül változatlanul elfogadtatván, 
szentesítés alá fog fölterjesztetni, mire 
Széli Kálmán pénzügymin. figyelmez­
teti a házat, hogy ezzel az adótörvények tár­
gyalása befejeztetett, kivéve a bor- és hus- 
fogyasztási adótörvényjavaslatot, melyre 
nézve véleménykülönbség van a két ház 
között, s igy annak, hogya költségvetés tör- 
vénynyéne emeltessék, tárgyi oka nincs. En­
nélfogva utasittatni kívánja a pénzügyi bi­
zottságot a költségvetési törvényjavaslat 
mielőbbi elkészítésére. (Helyeslés.) A ház 
elfogadta a pénzügyminiszter indítványát.

Folytattatván a kereskedelmi törvény- 
javaslat részletes tárgyalása, a 223—257. 
§§-ok változatlanul elfogadtattak. A 258. 
§. 5. pontjánál, mely kereskedelmi ügy­
leteknek tekinti az utasok vagy javak ten­
geren leendő vitelezésének elvállalá­
sát és hajókölcsönök kötését, valamint a 
259. §. 3. pontjánál, mely szintén kereske­
delmi ügyletek közé sorozza a bizományi, 
továbbítási és vitelezési ügylete­
ket, nem különben a személy vitelezésre ren­
delt intézetek ügyleteit, Csenge ry An­
tal módositványt nyújt be, mely szerint a 
258. §. 3. pontjában előforduló „vitelezés“ 
szó helyett tétessék „fuvarozás,“ nemkü­
lönben a 259. §. 3. pontjában előforduló 
ezen szavak „továbbítási és vitelezési“ he­
lyett tétessenek „szállítmányozási és fuva­
rozási“ szavak, s ehez képest a következő 
szakaszokban a fentemlitett szavak a vilá­
gosabb értelem tekintetéből a szerint javít­
tassanak ki. A ház elfogadta a beadott mó­
dositványt s megbízta a jegyzői kart, hogy 
a következő szakaszokat a Csengery által 
beadott módositvány értelmében javítsa ki. 
A 259—263. §§-ok változatlanul; a 264 — 
265. §§-ok Madarász irályi módosításá­
val; a 266—280. §§-ok változatlanul; a 
281. §. a szakbizottság javaslata értelmé­
ben; a 282 —285. §§ ok pedig változatlanul 
elfogadtattak.

A 286. §-nál, mely kimondja, hogy az 
1868. XXXI. t. ez. 1. §-ának azon in­
tézkedése, mely szerint a kamui ib csak 
Írásbeli mellett nem esik korlátozás alá, 
kereskedelmi ügyletekre alkalmazást nem 
nyer, M ad a rá s z József egy indítványt 
terjeszt elő, mely szerint a 286. §. utasit- 
tassék vissza a ház jogügyi bizottságához, 
mely az igazságügyminiszterrel egyetértő- 
leg e § rendeletét fontolóra vevén, a háznak 
e részben jelentést beterjesszen még a je­
len törvényjavaslat tárgyalása alatt. H o- 
dossy Imre előadó hivatkozva az 1846. 
XVI t. czikkre, mely kim >ndja, hogy a ke • 
reskedelmi viszonyokban uzsora nem léte­
zik, kéri a házat az eredeti szerkezet meg­
tartására. A ház nem fogadta el Madarász 
indítványát. A 187—514. §§-ok a szakbi­
zottság javaslata értelmében változatlanul 
elfogadtattak.

Az 515. § - nál, in dy a kiadói ügylet fo­
galmát határozza inig, Láz á r Ádám 
hangsúlyozva azt, hogy az Írói és művészi 
tulajdonjog biztosításáról, valamint a szer­
zők és kiadók közti jogviszonyok szabályo­
zásáról tüzetes törvényeink nincsenek, uta­
sittatni kívánja a kormányt, hogy az irói 
és művészi tulajdonjog biztosítása, úgy a 
szerző és kiadó közti viszony szabályozása 
iránt akként gondoskodjék, hogy az vagy 
külön, vagy a bevárandó törvénykönyvvel 
egyidejűleg tárgyaltassék. Simonyi La­
jos báró kereskedelmi miniszter nem fogad­
hatja el Lázár indítványát, mert nem oszt­
ja azon nézetet, mintha a kiadó és a szerző 
közt kötött üzlet törvény által ne volna 
szabályozandó. A sajtó utján e tárgyban 
történt felszólalások semmi concrét indít­
ványt nem tettek.

A törvényhozás feladata, hogy különö­
sen az oly üzleteket szabályozza, a hol 
szerződés nem létezik. Ezen javaslat erről 
gondoskodott. Ez által a szerzők és Írók 
biztosíttatnak a szellemi munkájukat meg­
illető dij megkapása iránt. Hogy e tekin­
tetben más törvény intézkedjék, arra a je­
len országgyűlés alatt nincs idő. Épen az 
irók és szerzők érdekében történt tehát, 
még a jelen országgyűlés alatt ezen intéz­
kedés. A szerzőket és Írókat mielőbb biz­
tosítani kell arról, hogy jelenlegi precarius 
helyzetük megszűnjék, s ezért látta szük­
ségesnek szóló, hogy ez iránt még e tör­
vényjavaslatban intézkedés történjék. — 
Ajánlja az eredeti szerkezet elfogadását. 
(Helyeslés.) A ház Lázár indítványát el­
vetette.

A holnapi ülés napirendjére kitüzetett 
a kereskedelmi törvényjavaslat folytatóla­
gos tárgyalása, annak bevégezte után 
Oroszországgal a közönséges bűntettesek 
kiadása iránt kötendő szerződés s végül a 
ház számadásait megvizsgáló bizottság je­
lentése.

Ezzel az ülés két óra után véget ért.

AUSZTRIA.
Budapest, ápr. 27.

Mig ne', ány tartomány gyűlés 
jóformán még meg sem kezdte tárgyalásait, 
a felső ausztriait már csütörtökön 
be fogják zárni. Valószínű, hogy a többi 
tartománygyülések május 15-én oszolnak 
szét, habár a minisztérium nem fogja el­
lenezni, hogy egyik-másik hosszabb ideig 
Qo-yütt maradjon. A stájer tartomány-, 
Gyűlésben a clericálisok a strikéhez folya­
modtak, mely azonban csak időszakonkénti 
a mennyiben a clericálisok, valahányszor 
iskola-kérdés kerül szőnyegre, tömegesen 
elhagyják a termet. Az ó c s e h e k az ál­
talunk már említett memorandumot való­
színűleg szerdán fogják benyújt mi s ez 
alkalommal várhatjuk, hogy az ifjú csehek 
eltérő álláspontjuknak kifejezést lógnak 
adni.

Midőn Förster boroszlói érsek a 
német kormánynyal nemrég összezördült, 
azon aggodalom merült fel, hogy a borosz­
lói érseki megyének Ausztriában fekvő ré­
szébe költözködhetik, hogy innen a német 
kormány ellen agitáljon, miáltal Ausztria 
kormánya igen kellemetlen helyzetbe jut­
hatna. Ez okból újra szemügyre veszik a 
boroszlói érsek-megye ausztriai részének 
különválasztását, mire nemrég 
Krakkóban volt praecedens. Ausztria e vé­
gett már többször tett lépéseket, de siker 
nélkül. Most a tárgyalásokat legközelebb 
újra kezdi s kedvezőbb eredmény remé­
nyével.

B a n h a n s s a 1 újra kell foglalkoznunk. 
A „N. XV. Abendblatt“ a lehető legbizto­
sabb forrásból azt akarja tudni, hogy Ban- 
lians levelet irt barátjának, mely szerint 
május 12-én Lausanneból, hol szabadsága 
utolsó idejét tölti, Bécsbe visszamegy és 
15-én ismét elfoglalja miniszteri székét. A 
nevezett lap hozzá teszi, hogy az újra fel­
vett hivataloskodás tartamáért nem merne 
jót állani.

Nördling vasúti programmja 
hir szerint a következő: Az osztrák vas­
utakat két csoportra osztja, az egyik cso­
portba a már fennállók, a másikba az épí­
tendők tartoznak. Az elsőket Nördling 
hat fővasutra akarja reducalni, u. in. észa­
ki, állami, Károly-Lajos, déli, lemberg- 
czernoviczi és Ferencz-József vasút. Az 
apróbb vasutakat e főbbekhez hozzá akarja 
csatolni. Tehát Nördling tendentiája az 
összefoglalás és központosítás.

A katholikus birodalmi párt­
ról, mely az alkotmányosság terén állva, 
a feudális jogpárttól el akar szakadni, e 
szemlénkben már régebben szóltunk. Hogy 
c párt alakulásának eszméje tért hódit, ki­
tűnik abból, hogy e tárgyról már a „N. Fr. 
Presse“ is vezérczikkez. Kifejti e lap, hogy 
a korona az alkotmányosságot semmiesetre 
sem adná fel, tehát a feudálisok mit sem 
remélhetnek, mig egy oly pártnak, mely 
az alkotmányt elismeri, s azonfelül katho­
likus, jövendőt lehet jósolni. A siker hoz­
záfűzné a feudálisokat; az alkotmánypárt 
jobb szárnyának némely elemű úgyis erő­
sítenék.

KÜLFÖLD.
Az uj fordulat Keleten.

Budapest, ápr. 27.
Az osztrák-magyar politika ellenségei 

keleten nem sokáig győzedelmeskedtek. 
Még tegnap fenhangon hirdették az osz­
trák-magyar diplomatia vereségét és erő­
sen állították, hogy Ausztria-Magyaror- 
szág képviselője Konstantinápolyban, izo­
lálta magát s eljátszotta a két északi hata­
lom támogatását. E hírek franczia forrásból 
eredtek s azért voltak főként kigondolva, 
hogy Vogüe franczia követ visszahivatá- 
sának valódi okait leplezzék. Azonban az 
ügy valódi állása csakhamar kiderült. 
Vogüe visszahivatását a nagyvezir Avni 
pasa bukása követte, még pedig kíméletlen 
modorban, a mennyiben Avni elbocsátta- 
tásáról semmit sem tudott s ez neki a mi­
nisztertanácsban adatott tudtára.

Az orosz követnek legnagyobb része le­
hetett a kivívott sikerben, mert a franczia 
kormá ny az u 11 r a m o n t á n Baudot a 
brüsseli franczia követet jelölte ki a kon­
stantinápolyi állomásra. Ezen méga„Ré- 
p u b 1 i ([ u c F r a n c a i s e“ is megbotrán- 
kozik s azt mondja, hogy Baude ur a fran­
czia konstantinápolyi követséget majd a 
Vatikán fiók-intézetévé alakítja át.

Baude mindenekelőtt Róma érdekeit 
fogja szem előtt tartani s a szent sir, a ko­
lostorok, a katholikus örmények s ehhez 
hasonló kérdéseket fog bolygatni. Ez által 
természetesen folytonos ellentétbe helyezi 
magát Oroszországgal sa franczia befolyás 
feletti küzdelem keleten, többé nem Fran- 
cziaország és Ausztria-Magyarország, ha­
nem Decazes herczeg és Gortsakofí közt 
folyand.

Ha ezen figyelmeztetés da­
czára a franczia kormány Baude 
küldetését Konstantiné p olybán 
f e n n t a r t j a, akkor njabb jelét adja an­
nak, hogy keleten izgatni akar és ez utón 
igyekszik az északi hatalmak egyetértését 
megzavarni. Ezen taktikával kapcsolatban 
áll azon körülmény is, hogy Vogüe bécsi 
követnek van kijelölve, ugyanazon diplo­
mata, ki az osztrák-magyar politikát Kon­
stantinápolyban megbuktatni igyekezett. 
O majd Bécsből támogatja Baude izgatá­
sait Konstantinápolyban s igy Francziaor- 
szág, a mint látszik, nyílt sisakkal sikra 
száll az északi hatalmak együttes műkö­
dése ellen keleten.

Francziaország külügyi politikájának 
szempontjából ezen újabb fordulatot a fran­
czia kormány magatartásában, könnyen 
lehet érteni.

A franczia kormány legújabban meg­
győződhetett, hogy Németország és Orosz­
ország közt oly benső szövetség létezik,

melyet jelenleg felbontani lehetetlen, 
továbbá Oroszország nem lévén katholikus 
hatalom, az egyházi liarcz közvetlenül nem 
érdekli annyira, mint Ausztria-Magyaror- 
szágot; tehát fel kell hagyni ama törek­
véssel, hogy eddig a franczia kormány 
Oroszországgal kaczérkodott ; arról is 
meggyőződött a franczia kormány, hogy 
Németországot nem sikerűiéiül összeütkö­
zésbe hozni Ausztria-Magyarországgal. így 
nem marad más mód hátra, ha Franczia­
ország az északi hatalmak szövetségét 
szét akarja robbantani, mint megkísérteni 
Oroszország és Auzztria-Magyarország 
közt a viszályszítást. Ha ez sikerülne, 
akkor kerülő utón el volna érve a fő- 
czél t. i. az északi hatalmak szövetségének 
szétrobbantása.

A franczia kormány azt hiszi, hogy a 
contüctusban, mely Oroszország és Ausz­
tria-Magyarország közt kitörhetne, Német­
ország kénytelen lenne Oroszország részé­
re állani, s igy Ausztria-Magyarország a 
nyugati hatalmak szövetségére szorit- 
tatnék. A számítás m m egészen téves, fő­
ként ha tekintetbe veszszük a bécsi udvari 
körökben mutatkozó rokonszenvet a Vati­
kán iránt, és ha visszaemlékezünk a har- 
ezokra, melyekért a szent sir, a katholikus 
örmények, s ehhez hasonló kérdések érde­
kében a bécsi udvar oly hosszasan lelke­
sült. Azonban úgy hiszszük, az osztrák­
magyar kormány ezúttal óvatosabb lesz, és 
valahányszor a szent sir képében az uj fran­
czia követ az ördögöt a falra festi. An- 
drássy gróf megemlékezik Lafontainenak a 
„vén egér“ czimü meséjéről. Volt ugyanis 
egykor egy vén egér, melyet a macskák se­
hogy sem tudtak megfogni. Egy tapasztalt 
macska azon gondolatra jutott, hogy ma­
gát liszttel behintse s mozdulatlanul feküd­
jék a magtár közepén, mint egy lisztha­
lom. A .vén egér hosszasan szemlélte lyu­
kából ez ingerlő látványt, hanem végre le­
küzdve magát, igy szólt: „Es ha a lisztes­
zsák maga volnál, még sem mennék feléd.“

Berlin, április 25. (Eredeti levél.) 
Keudell, porosz követ Rómában már több 
idő óta pourparler-kát folytat Visconti- 
Venostával, a pápa helyzetének egy nem­
zetközi szerződés általi szabályozására, 
mely szerződés alapján az uralkodók és a 
kormányok elégtételt szerezhetnének ma­
guknak a Vatikán által rajtuk elkövetett 
sérelmekért. Azonban Olaszország mosta­
náig vonakodott egy ily szerződést létre­
hozni, azt adván okul, hogy az alsó klérus 
ellen nincs panasz s egy ily szerződés meg­
kötése ennek soraiban is nagy izgalmat 
szülne.

Később Visconti Venosta azt engedtető 
sejteni Keudellel, hogy az olasz kormány 
mindenekelőtt azt óhajtaná, hogy az európai 
hatalmak ne tekintsék a pápát világi 
uralkodónak, s ne küldjenek képviselőket 
a római curiához. X isconti Venosta véle­
ménye szerint, Bismarcknak oda kellene 
működnie, hogy a katholikus hatalmak 
közt oly egyezmény jöjjön létre, mely sze­
rint szüntettessenek m g a vaticánban még 
fennálló diplomatiai képviseletek.

Ebből az látszik, mintha Visconti X e- 
nosta ezen feltétel tejesítésétől függesztené 
fel a nemzetközi egyezmény megkötését. 
A mint értesülök, a német kormány köze­
lebbről megkezdi az actiót, mely által re­
méli, hogy az olasz karmány kívánságának 
teljesülését elérheti. Mindenesetre nagy 
feladat, melynek megoldása elé rendkívüli 
akadályok fognak gördülni; hanem a né­
met kormány ennél még nehezebb dolgo­
kat is keresztülvitt már.

Akadémia.

A m. tud. akadémia tegnapi összes 
ülésének főtárgyát Gál góc zy Károly 
lev. tagnak Szigeti V a r ga János fölött 
mondott emlékbeszéde képezte.

Az efféle emlékbeszéd főérdekességét 
részünkről abban találjuk, hogy ebben a 
parenták egyem működésének történeté, 
annak közvetlen halála után, midőn az 
iné» fris emlékezetben van, lehetőleg az 
indoki körülményekkel együtt úgy szedes­
sék össze, hogy ezen emlék beszédek gyűj­
teménye egykor culturális és irodalmi tör­
ténelmünknek legbiztosabb s legközvetle­
nebb forrása lehessen. Galgóczy igyekezett 
e kelléknek lehetőleg megfelelni, Ä boldo­
gíthat ismertette mint tudóst, mint Írót; 
ismertette irodalmi müveit; ismertette 
mint tanárt, hivataltársat és embert, is­
mertette hivatalos pályáján különösen gya­
korlati működését; de egyszersmind ki­
emelte a viszonyokat, melyek közt műkö­
dött, az indokokat, melyek reá hatottak ; 
megadta a környezetnek is az elismerést, 
mely eredményes működését segítette; kü­
lönösen méltóan kitüntette N.-Kőrös várost, 
melynek mint foglalkozási helynek a népne­
velés és iskolajavitás terén, hol Warga a 
legszebb érdemkoszorukat szerzetté, az 
eredményes müködhetésben első sorú ré­
sze van.

Csak röviden kivonatozzuk, hogy War- 
ga 1804-ben született, 1833-ban lett nagy- 
kőrösi tanárrá, 41 évet töltött e hivatal­
ban, s 1875. január 10-én 72 éves korában 
halt meg. A m. akadémia 1835-ben válasz­
totta tagul, tehát a legrégibb tagok egyike 
volt. Az első korból az utolsó 12 apostol 
száma épen vele csonkult meg. Csak 11 
van még életben, kik tagságban őt meg­
előzték.

A nagy-kőrösi iskolába Warga tulaj­
donkép a physica és mathesis tanszékére 
hivatott meg tanárnak. Mielőtt állását el­
foglalta, maga tökéletesítése végett, kül­
földi egyetemeket látogatott meg. Legtöb­
bet időzött Berlinben, hol akkor Hegel, a 
hires bölcsész, tanárkodott. Innen a hege- 
lismust hozta haza. Itt nyerte működése 
azon irányt, melyben egész életén át folyt. 
Több hajlam fejlett ki benne a bölcsészet 
és a bölcsészeti neveléstan, mint a physica 
és mathesis iránt. És Warga erősebb haj­
lamát követve, igy lett a nevelés- és okta­
tásügy javítása első bajnokainak egyike az

országban. Már mikor tanári székét elfog­
lalta, székfoglaló beszédének tárgya sem 
mathematikai, sem physical, hanem philo- 
sophiai, illetőleg nevelésügyi volt, ily czim 
alatt: „Mi a valódi miveltség? és lehet-e 
attól félni ?“

Mindjárt tanársága kezdetén a lyceum- 
mal kapcsolt elemi fiú- és grammatikai 
tanosztályok felügyeletével bízatván meg, 
melyekben tanitóképen a főiskola növen­
dékei foglalkoztak, csakhamar meggyőző­
dött arról, hogy c tanítók, ámbár évenkint 
a főiskola legjelesebb tanulói közül szok­
tak választatni: de a neveles- és oktatás­
tanban, különösen a módszertanban (me- 
thodica) teljesen járatlanok. I gyanazért 
rendes tantárgyon kívül, azonnal elkezdte 
a harmadéves phi osophusoknak a noveles­
es oktatástant külön tanítani, mit 1833-tól 
1853-ig folytatott is. Ezzel vetette m g a 
most virágzó nagy-kőrösi tanitóképezde 
alapját. Más részben a bölcsészeti tanosz­
tályoknál szükségesnek mutatkozott vá­
lasztásokra is rádolgozni kezdett. Akkor 
még a nagy-kőrösi főiskolában is — mint 
hazánk többi fő- és legfőbb taninté­
zeteiben — a latin nyelv volt általános 
tannyelv; még magát a magyar nyelvet és 
irodalmat is diákul tanították. Warga sür­
getésére e helyett a magyar hozatott be, s 
talán épen a körösi iskola volt az első az 
országban, hol ekkép a magyar lett az ál­
talános tannyelv. Ezzel kapcsolatban a ma­
gyar irodalom tanítását is ő vette kezébe. 
Ezelőtt nagyon keveset ismertek a körösi 
tanulók a magyar irodalom termékeiből. A 
kik ekkor Warga tanítványai lettek — 
mond Galgóczy, ki kevéssel később ugyan, 
de szintén W arga tanítványa volt, — még 
ma is élénken emlékeznek arra, hogy mi­
dőn az első magyar irodalmi órán az uj 
nyelvmozgalmakat, Kazinczy, a Kisfalu- 
dyak, Kölcsey, Vorösmarthy, Bajza stb. 
műveit megismertette, mily csodaszép vi­
lág tárult fel lelki szemeik előtt; az édes 
anyanyelv előbb oly miveletlen vadonnak 
látott tündérvilága volt ez, melynek már 
megismert elsőrangú csillagokkal is tün­
döklő egéből, uj kedv s lelkesedés virágát 
élesztő harmata, honszeretet tüzet tápláló 
olajcsepp hüllőt a fogékony ifjú keblekbe!

A tanitóképezde felállítása bau és a ne­
velésügy javításában nagy része volt a du- 
namelléki ref. egyházkerületnek és Nagy- 
Kőrös városnak. Az egyházkerület Warga 
igyekezetét azzal tüntette ki, hogy 1836 
óta kiváló pártfogása alá vette a nagy-kő­
rösi iskolának különösen tanitóképezdei ré­
szét, s a néptanítók az itt tanmódszeresen 
képzett növendékek közül alkalmaztattak. 
Nagy-Kőrös város, híven a tudományos 
műveltség előmozdításáért már ős régi 
időktől fogva mindig készséggel és fénye­
sen tanúsított áldozatkészségéhez, 1840- 
ben Karika Pál meghívásával egy harma­
dik tanszéket szervezett, főkép kiegészíté­
séül a tanmódszeres tanítóképzésnek, mely­
nek minél tökéletesebb elérése tekinteté­
ből ugyané tanszékhez, a didactica mellé, 
a mezőgazdasági tudományok rendszeres 
tanítása is csatoltatott azon czélból, hogy 
íz ezen intézetből kikerülő néptanítók, 
vagy tovább papságra menendő egyének, 
itt nyert szakképzettségüknél fogva, a nagy­
közönségnek legterjedtebb foglalkozásé ba n, 
a mezőgazdaság különböző ágaiban is, barát­
ságos tanácsadói és vezérei lehessenek. E 
tanszéket Nagy-Kőrös város a közlegelő­
ből kiszakított 200 hold told bérleti hasz­
nálatra adományozásával alapította meg; 
ezen kivűl egy 25 holdas kísérleti és gya­
korlati telket is adott a tanár vezetése alá. 
a gazdasági intézethez. A gazdasági inté­
zet 1850-ben, mikor a főiskola, az akkori 
kormány rendeletéhez képest, tetemes ta­
nár-szaporítással nyilvános főgymnásium- 
má szerveztetek, megszűnt ugyan: de a 
tanitóképezdei részt, főkép Warga buzgó- 
sága ekkor is megtartotta. Ugyanez 1853- 
ban vált külön, egészen saját igazgató 
alatt a fŐgymnasiumtóI. Ekkor a város a 
megszüntetett gazdasági intézet helyett s 
annak némi pótlására egy gyümölcs kerté­
szetet kapcsolt ahoz. Patay Sámuel és 
Beretvás Éva gyermektelen közbirtokos 
házastársak pedig a két TVargu János, ne­
vezetesen professor Warga János, s a vá­
rosi tanácsnok és főbíró Varga János esz­
közlésére azzal vetették meg annak anyagi 
alapját, hogy halálokkal 135 hold birtokot 
hagyományoztak a képezdének.

Ezek után felmutatja értekező az érde­
mekben elhunyt agg tudósnak irodalmi 
működését, ép úgy a lapirodalom terén, 
mint önálló munkákban. Önálló munkái 
főkép a tankönyvek közt fognak helyet. — 
Felsőbb tanulók számára vannak nevelés 
és oktatástani, azután bölcsészeti munkái 
számos kiadásban. Az elemi és középisko­
lák számára, elkezdve a kézi abc-n, sok 
tankönyve a tudomány majd minden 
szakára kiterjedőleg: bibliai történet, 
természetrajz, természettan, földrajz, 
világtörténet , vallás- és erkölcstan , 
magyar nyelv , latin nyelv , mértan 
stb. Hogy Warga irodalmi működésé­
vel miért osztotta meg erejét ily különféle 
szakban, holott a kor szelleme szerint a 
mindenttudás ideje lejárt, s csak egy kivá­
lasztott tudományszak kellő művelése is 
egész embert igényel: azt Galgóczy az ak­
kori kor viszonyaira utalással menti, mi­
kor XVarga kezdeményezett. Azon korban 
nagyon zsengéjében volt még különösen a 
nevelés és iskolatankönyvi irodalom ; a tan­
könyvek avultak voltak ; sok szakban egy­
általában nem is voltak. Nekie tehát ten­
ni'.- kellett, sokszor munkatársak nélkül. De 
bármely tudományágban kezdeményezett : 
igyekezett abban maidig felemelkedni a 
kor színvonalára, s azután is együtt ha­
ladni a korral. Ezenkívül ő már macában 
megkülönböztette az anyagilag kutató és 
elődolgozó tudóst a gyűjtő tudóstól és ki­
választott szakjain kivül egyebekben főkép 
a gyűjtésre s a tanmódszeres előadásra 
szorítkozott.

Mint tanárról szólván, kiemeli értekező, 
hogy már legelső fellépésekor nagyon meg­
nyerte tanítványai rokonszenvét azon igye­
kezettel, melylyel az iskolai ódon fegyelmi 
szabályokat az előhaladott korszellemhez 
idomitni törekedett. Az előbb úgyszólván 
az iskolafalak közé zárt tanulónak szaba­
dabb társadalmi mozgást engedett, s mint 
egy maga vezette be a társadalomba. Em­
berszerető jó szivének sok tanítványa 
közvetlen is érezte melegét, kiket anyagi­
lag segített. Különös jótékonyságot gya­
korlott a század elején Morvaországba na­

gyobb számra 
mátus papok 
tek pártfogás: 
sön végezni. I 
sok derék fiú 
zetnek.

Mint emb 
takarékosság 
nyörködött a l 
Ezen vallásos 
hagyta hátra 
lőtte azt is ki, 
már ismerteiéi 
Éva házastárs 
készíttettek a

gén népeezen
sen hiányzott 

ropp
aránytalanul
be nem fért, a 
István és Gál 
mektelen jón 
tóttá, hogy a 
saját költség 
;pitették.

TVargának 
dését minden 
elismerés kis
négyszer tunt« 
Halálakor a d 
házkerületnek 
vidéknek taná 
volt a képezde 
képesség! viz 
nagykőrösi eg 
viselő-testük 
tanácsnak.

Sírjához 
dóbb emlékűi
terén szerzett 
tásaiban és it 
fellépésétől 4 

Következt 
X. főtitkár 

bor halálát.
A m. kir

megköszöni a 
Fugarassy Já 
vasúti műszó 
buzgalmukat.

4. Fáy-fél 
csészén ki ne
Irt) log utad 
szerz

Az idei ak 
elkészült. Az 
hó utolsó va 

A váczi í 
akadémiát. 1 
annak, hogy 
megvetette a 
zados jubileu 
Csengery, L 
méltánylatta 
ez ügy iránt 
szobor lelep 
Széchenyi en 
akadémia pe 
pelni félszáz: 
1830-ban me 
csak az ünn 
nyitó elnök 
hogy Szécli 
akadémia al 

A többi
tossaguak es 
elintézés véé

Hivatalos.
főbb itéb'iszi’-k 
vónyszékln-z: 
n.-kallói járás 
Írnokká a in 
O r z o v e n s z 

almazó jvg\ 
Xccníltozt' 

nevet „Kölese
1 .riitntith'ist

tsak Nándor 
századosok rai 
köszöntek.

Király 6
igen sokan 
rábból. A 
Wenekheim 
oda május 
10-kére vái 
nagyban föl 
ő felsége 11 
zend oda s 1 
land Bécs fe 

..Dr. Liszt
Weimárban 
részét tölti
névjegyen a 
nálja.

Egy király
deo herczeg
nvolorszagi 
Re“ czim al 
lesége, ki tu

A philad
dójának bér 
folyamodott 

élvben rés 
ban helyesl 
gasztronomi 
képviselteié 
gatására pé 
véve nincs, 
vazhatja me 
keresztülvit 

Pénzért 
hetett, a h 
esetről van t 
hogy pénzé 
Egy dorogi 
évvel ezelőt 
kik annak r 
egyik kiülv 
tot kért, me 
súgót egy d 
vette el, s p 
rá két legén 
s ezek ügyi 
miért, miér 
be e szomoi 

A népne 
táji földbir 
tulajdonos, 
menő pusz 
három évr 
állított fel, 
javadalmaz 
Mátyás or 
földbirtoko 
magya 
számára e 
Lelteiket a



pékét elfog. 
Itárgya sem 
janem philo- 
jolt, ily czim 

és lehet-e

In a lyeeum- 
biammatikai 
Izatván meg, 
pkola növen- 
I meggyúzü- 
|barévenkint 

közül szok- 
• és oktatás­
tanban (me-
1 Ugyanazért 
Jrnal elkezdte 
lk a nevelés- 
I mit 1 SÖÖ-tól 
letette m g a 
initúkepezde 

Ize ti taiivsz- 
etkozort va­
uét t. Akkor 
In is — mint 
Ibb taninté- 
plt általános 
|r nyelvet és 
I Warga süv- 
l'zatott be, s 
J az el -o az 
gr lett az ál- 
glatban i ma - 
1‘tte kezébe, 
rk a körösi 
pékéiből. A 
ki lettek — 
Isöbb ugyan, 
Bolt, — még 

hogy mi- 
órán az u j 
a Kisfalu- 

I. Bajza stb. 
podaszep vi­
lit : az e í s 
In imiié:' tk 
Helynek már 

lkai i- tiiti­
tles virágát 
ízet tápláló 
|u keblekbe! 
|>an es :i ne­

volt a du­
es Nagv- 

Jülct X\ arga 
[ hogy Is:'..;

a nagy-kő- 
Bsépezdt i ré- 
InódsZ'Tesen 
hlm.iztattak. 
kutl in ínyos
I .

t‘l es ! e;vé­
kán z. 1 si- 
I egy , 1-

kl"g- -/!!•■- 
rsn- k. nn-iv- 

tekinteté- 
Ltiea til'll.-, 

rendszeres 
felből, iiogv 
[néptanítók, 
■ egyének, 
Jigva. a n : _ v 
Dkozásál a . 
ban i-.barát- 
fccaa i"k. E 

k i.z legel ó-
érlet i - -
it ott a meg :
éti és gya-
ezevéic alá.
asa gi hite­
' az : ikkor 1
et. m< til­
ty m iiuls hl m-
Igy an : de a
írga í mzgó-
fa néz 1*53-
ít ig izgató

a v áros a
fct helyett s
nőies kerté-
Sámuel ' -
közbiirtok 03

1 Ján os. ne-

János esz- 
jinak anvagi 
|old birtokot

ti az érde-
Ik irodalmi 
laloin terén. 
Hó munkai 

helyet. — 
bak nevelés 
[zeti munkai 

I koz'-pisko- 
abc-n, sok 

jd minden 
történet, 
földrajz , 

erkölcstan , 
, mértan 

í müködésé- 
ly különféle 
|e szerint a 

egy kivá- 
lüvelése is 
[íczy az tik- 
menti, mi­
kun korban 
filönösen a 
|om ; a tan­
ukban egy- 
teiiát ten- 

I nélkül. Dj 
gnényczett : 
beikedni a 
[gyűlt ha- 

magában 
kutató és 

któl és ki­
dben fő kép 

előadásra

|i értekező. 
Igyonmeg- 
fazonigve- 
P fegyelmi 
zellemhez 
gvszólván 
ak szaba- 
tt, s mint 
óba. Eni- 
anitványa 
it anyag1- 
got gya- 

bágba na-

KÖZÉRDEK. - SZERDA, 1875. ÁPRILIS 28.

gvobb számmal kivándorlóit magyar refor­
mátus papok ivadékai iránt, kik sokan jöt­
tek pártfogása alá iskoláikat Nagy-Kőrö­
sön végezni. És Warga jó szive közülök 
sok derék fiút ismét visszaadott a nem­
zetnek.

Mint embernek a vallásosság s józan 
takarékosság volt jelleme. Kivált kép gyö­
nyörködött a templomi zenében és énekben. 
Ezen vallásos buzgóságának élő emlékét 
hagyta hátra abban, miszerint ő eszköz- 
lötte azt is ki, hogy a kepezde alapításnál 
már ismertetett Patay Sámuel és Beretvás 
Éva házastársak, egy díszes nagy orgonát 
készíttettek a körösi ref. templomba, mely 
ezen igen népes és nagy hitközségben telje­
sen hiányzott. Midőn pedig a díszes nagy or­
gona, a roppant nagy, de dísztelenül és 
aránytalanul alacsony falazatú templomba 
he nem fért, akkor ismét ö volt az, ki Fitos 
István és Galgóczy Erzsébet szintén gyer­
mektelen jómódú házas társakat rábuzdi- 
totta, hogy a nagytemplom egész falazatát 
saját költségükön két öllel magasabbra 
építették.

Wargátiak buzgó és eredményes műkö­
dését minden oldalról méltólag nyilvánuló 
elismerés kísérte. A magyar akadémia 
négyszer tüntette ki müveit jutalommal. 
Halálakor a dunamélléki és dunántúli egy­
házkerületnek, úgy a kecskeméti egyház­
vidéknek tanácsnoka, s tanbizottsági tagja 
volt a képezdei iskolaszéknek és a tanitó- 
képességi vizsgáló bizottságnak, tagja a 
nagykőrösi egyhaztanacsnak. a városi kép­
viselő-testületnek, és a pestmegyei iskola- 
tanácsnak.

Sírjához a kőnél és ereznél maradan­
dóbb emlékoszlopot kiválókig a nevelés 
terén szerzett gyakorlati érdemeiben, alko­
tásaiban és irodalmi müveiben, nyilvános 
fellépésétől 42 éven át maga építette fel.

Következtek a folyó ügyek.
A főtitkár bejelenti b. Prónay Gá­

bor halálát.
A ni. kir. közlekedésügyi miniszter 

megköszöni az akadémiának, és különösen 
Fogarassy János akadémikusnak a magyar 
vasúti müszótár létesítése körül mutatott 
buzgalmukat.

A Fáy-féle alapítványi nagy pályadij 
egészen ki nem adatván, csak fele (1500 
frt) fog átadatni a megdicsért pályamű 
szerzőjének.

Az idei akadémiai közgyűlési programra 
elkészült. Az ünnepélyes közgyűlés május 
hó utolsó vasárnapján fog megtartatni.

A váczi iparos-egylet figyelmezteti az 
akadémiát, hogy 1875-ben épen 50 éve 
annak, hogy gróf Széchenyi István 
megvetette az akadémia alapját, a félszá­
zados jubileumot illő volna megünnepelni.
C s enger v, Lónvay és Szász Károly meleg 
médtánylattal emelték ki, hogy iparüzők 
ez ügy iránt érdeklődnek. De a Széchenyi- 
szobor leleplezése úgy is alkalmat adand 
Széchenyi emlékének megünneplésére; az 
akadémia pedig 1 SK()-ban fogja megünne­
pelni félszázados évfordulóját annak, hogy 
1830-ban megkezdte működését. Ez évben 
vsak az ünnepélyes évi közgyűlést meg­
nyitó elnöki beszédben fog megemlittetni, 
hogy Széchenyi most 50 éve rakta le az 
akadémia alapkövét.

A többi folyó ügyek csekélyebb fon- 
tos-águak és az osztályokhoz utasittattak 
elintézés végett.

Újdonságok.
Budapest, április ~ 7.

Hivatalos. Kun >•< :tt tu /.■: Richter Antal leg- [ 
főbb iti'l'iszi’ki fogalmazó jegyzővé a pesti tör- ; 
vényszi’khi'z-. — B « il a ; Dezső Írnokká a 
a.-kallói járásliirósághoz: — Boglutz István j 
Írnokká a inagyar-csikei járásbírósághoz; —i 
11 r z a v e II s z ky Károly pcinniitöszékt segétlfo- 
zalma : ■ jegyzővé' a zala-egerszogi türvszékhez.

A'. •■niltozii'Ui.--. Katona Zsigmond apai lakos 
nevét „Kölcsei'-rv változtatta.

/„• nt'iiitliixiik. Gábriely Jéizsef és Zrin- 
tsak Nándor szabadságolt állományú honvéd- 
századosok rangjukról és czimiikről önkényt le­
köszöntek.

Király ó felségének fiumei látogatására 
igen sokan készülnek Budapestről a Zág- j 
rabból. A magyar miniszterek közül b. 
XVenekheim Béla s Szende Béla utaznak 
oda május hó 8-kán. József főherczeget 
10-kére várják. Az előkészületek már 
nagyban folynak az ünnepélyekre. Király 
ő felsége 11-kén délelőtt 10 órakor érke­
zem! oda s 12-kén délután 5 órakor indu- 
land Becs fele.

,,Dr. Liszt Ferencz" néhány nap óta ismét 
Weimárban van, ti hol a nyár nagyobb 
részét tölti. Bécsi lapok szerint a maestro 
névjegyén az „abbé“ cziinet már nem hasz­
nálja.

Egy király emlékiratai. Mint hírlik. Ama- 
deo herczeg könyvet ir rövid tartamú spa­
nyolországi királyságáról ,,Memoire d’un 
lie“ czim alatt. Főmunkatársa kedves fe­
lesége, ki tudvalevőleg „jogtudornő.“

A philadelphiai világkiállítás magyar csár­
dájának bérlője, Wagner D. a kormányhoz 
folyamodott, hogy vállalatát állami se­
gélyben részesítse. A minisztérium leiratá­
ban helyesli a magyar tájviseletnek és 
gasztronómiának az uj világrészben való 
képvlseltetését, de mivel ily vállalat támo­
gatására pénzalap a költségvetésben föl- 
véve nincs, a kért segélyösszeget nem sza­
vazhatja meg. Wagner ur most vállalata 
keresztülvitelére társat keres.

Pénzért katonát fogni annak idejében le­
hetett, a hányát tetszett. Most egy oly 
esetről van tudomásunk a „Szabolcs“ utján, 
hogy pénzért két egyén beállott rabnak. 
Egy dorogi gazdát gyilkoltak meg nehány 
évvel ezelőtt. Három egyénre sült ki a bűn, 
kik annak rendje szerint el is Ítéltettek. Az 
egyik kiülvén a fogság-idejét, uj vizsgála­
tot kért, melyből kiderült, hogy a gyilkos­
ságot egy dorogi vagyonos ember fia kö­
vette el, s pénzzel és szép ig- retekkel vett 
rá két legényt, hogy magokra valljanak, 
s ezek úgyis tőnek ; a harmadikat pedig — 
miért, miért sem ? szándékosan zavarták 
he e szomorú drámába.

A népnevelés barátai. Mandl Albert kó- 
taji földbirtokos, szeszgyár- és gőzmalom- 
tulajdonos, kótnji pusztáján a száznál többre 
menő pusztai tanköteles számára egyelőre 
három évre saját költségén tanyai iskolát 
állított fel, és az alkalmazott tanító kellő 
javadalmazásáról is gondoskodik. Ónossy 
Mátyás országos képviselő és klopodiai 
földbirtokos pedig Klopodián felállítandó 
magyar tannyelvű állami elemi népiskola 
számára egy 800 négyszögölnyi építési 
kelteiket ajándékozott.

Crocot, a hires olasz" briganti vezért 
1862-ben Semsey Lipót pölöskei(Veszpém- 
megye) lakos sajátkezűkig, ölte meg Olasz­
országban. Ezen hős tettéért „Valore Mili­
tate“ ezüst érmet s ezzel együtt 100 lira 
nyugdijat nyert az olasz kormánytól. A 
nyugdíj felvétele iránt Semsey L. minded­
dig nem tett lépéseket, habár 1864-ben ha­
zatérte óta olykor nem csekély küzdelem­
mel tartotta fenn magát. Most azonban a 
helybeli olasz consul közbenjárása folytán 
eddigi összes nyugdiját — 1400 frankot — 
megnyervén, annak felét a honvédmen- 
házra ajánlotta fel.

Allah igen kedvesen veszi, ha a nép adó­
ját pontosan fizeti. Konstantinápolyban, 
török lapok szerint, múlt héten a lelkészek 
a szószékről az adók lefizetésének hasznos­
ságáról prédikáltak, s kiemelték, hogy az 
adók, különösen pedig a direct adóik lefize­
tése igen kedves Allah előtt. Hadúr nevé­
ben is elkelnének ilyen prédikácziók.

Tűz. Czigánd községének 70—80 háza 
égett le a "mult [héten ; ugyan ily számra 
rúgnak a melléképületek is. Azt mondják, 
hogy a tüzet a községben akkor működött 
adóvégrehajtó által vigyázatlanul eldobott 
égő szivarvég idézte volna elő. De ez állí­
tás levelezőnk szerint csak ráfogás, gyü- 
lőlség szítás.

Halálos lövés. Elek Gusztáv egyik ina­
sánál Demecserben nagy mulatság esett a 
napokban. Időközben hívatlan vendégek is 
beszaporodtak a szép hegedüszóra s garáz­
dálkodni kezdettek. A házigazda türelmét 
vesztve fegyvert kapott s rá akart riasztani 
a hívatlanokra. A fegyver elsült, az egyik 
garázdálkodó legény lecsapta magát a 
földre, s igy csekély sérülést kapott, ha­
nem a mögötte álló czigányt érte a lövés, 
még pedig halálosan.

Az ezidei hadgyakorlatokra Magyarorszá­
gon a közös hadseregből 70,000 ember lesz 
fegyver alá szólítva. A következő ezredek 
tartalékosai fogják a beszólitando 70,000 
embert szolgáltatni: az 5, 6, 12, 19, 23, 25, 
26, 29, 32, 33, 34, 37, 38, 39, 43, 44, 46, 
48, 52, 60, 61, 65, 66, 67, 68, 69. 71, 72 és 
76-dik. A beszólitando lovasság a 70,000- 
ben nem foglaltatik.

Gőzhajózás a Balatonon. A balatoni gőz­
hajózás fi. hó 29 én veszi kezdetét, s a für- 
dőidény megnyitásáig (máj. 16.) minden 
csütörtökön Siótok és Bal iton-Füred közt 
a „Kisfaludy“ gőzös fog közlekedni.

A vallás- és közoktatási miniszter a lebe­
ny i román stylü templom helyreállítása 
munkálatainak tovább folytaibatdsa ózdi­
jából 1000 irtot engedélyezett.

Jankovich Béla gondnokság alá helyezi tt 
pazarló fiatal gavallér ma a budapesti kir. 
törvényszék előtt állott csalási bűntény 
elkövetése miatt. Ugyanis az urfi Hirt sza­
bónál 300 frt ruhakontót csinált, mit nem 
tudván fizetni, folszólitotta Hirt t, gifal­
jon neki egy 800 frtos váltót, azt értéke­
sítse, s abból a neki járó 300 frtot huzza 
le. Hirt úgy tőn. Jankovich azonban a vál­
tót nem fizette ki a lejáratkor, hanem Hirt, 
ki később utólag kiclégittetett. A kir. 
ügyész constatálta, hogy itt a csalás lény­
ül lade ka fintorog, de a törvényszék mind­
azonáltal az egész ügyet büntethető cse­
lekmény hiányában megszüntetendőnek 
találta. Ez ellen a kir. ügyész fellebbezett.

Horváth János volt honvédezredes ma 
délelőtt 10 órakor meghalt a rókuskórház- 
ban. Az elhunyt 1849-ben a honvédségnél 
mint ezredes küzdött ; 1867-ben vissza­
nyerte a mostani honvédségnél ezredesi 
rangját, és 1873-ban nyugalomba lépett. 
A közelmúlt időben szélhüdés érte és a 
honvédmenházban pár napot töltött; bon­
net kórházba szállíttatott. Itt érte utol a 
halál az ősz bajnokot, kinek mozgalmas 
élete a haza és szabadság levének volt 
szentelve. Nyugodjék békevei a kitűnő 
katona, a jellemes ember és a lángoló 
hazafi!

Helyi hírek.
Eredménytelen árverés. A dunajobbparti 

homokbányákra tegnap délelőtt tartatott 
volna az árverés a városházán, de vállal­
kozó nem jelentkezett. Ennélfogva a pénz­
ügyi és gazdasági bizottság legközelebb uj 
árverést fog tartani, s elhatározta, hogyha 
a! kor sem jelentkezik vállalkozó, ti bányá­
kat beszünteti és mint egyszerű telket fogja 
bármi ez ólra haszonbérbe adni.

A hadmérnökkari igazgatóság az üllői-ut 
mellett levő 2000 négyszögölnyi telket ha­
szonbérben bírja a fővárostól. A haszon- 
béri szerződés folyó év szept. 30-án lejá­
randó lévén, az igazgatóság folyamodott a 
fővároshoz, hogy a bérletet még három 
évre hosszabbítsa meg A pénzügyi és gaz­
dasági bizottságnak a meghosszabbítás 
ellen semmi kifogása nincs, hogy azonban 
a főváros minden eshetőségről biztosítva 
legyen, a szerződésbe bele kívánja vétetni 
a főváros részéről a félévenkénti felmond- 
hatási jogot.

A sugárúton rohamosan foly a munka. 
Sok ház épül egyszerre. Az egymást érő 
állványsorok a nagy sürgés-forgás arra mu­
tatnak, hogy az idén ez utcza-óriás tekinté­
lyes része fölépül. A juharfák elültetése is 
megtörtént a nagymező-utczától kezdve jó 
meszire. A faburkolat pedig egészen kész 
lesz pár nap alatt a nagymező-uteza és 
városliget közt úgy, hogy itt semmi sem 
akadályozza aztán a közlekedést. A nagy 
kocsiút és épületek közt levő mellék-ko- 
csiutakat is kövezik. A váczi-uti boule- 
vardtól kezdődő részen az idén a kocsi utat 
fogják rendbehozni, hogy az egész vonal 
rendben legyen a közlekedésre. A jelenleg 
munka alatt levő épületekből legneveze­
tesebb a magyar vasúti üzletigazgatóságok 
nagy palotája és a műcsarnok.

Á budai vízvezetékről nem rég azon hatá­
rozatot hozta a fővárosi tanács, hogy a 
mostani, Szentgyörgytéren levő medencze, 
a végleg esvizmü felépítéséig, a Mátyás­
templom mellett levő csonka toronyban 
fog elhelyeztetni. A honvédelmi miniszté­
rium ugyanis a Szentgyörgy téren, hol a 
medencze fel van allitva, építkezni akart. 
Most azonban úgy állnak a dolgok, hogy a 
minisztérium építkezése boldogabb időkre 
halasztatik s igy a medencze maradhat ed­
digi helyén ezutánra is.

ügyletek, társulatok.

A magyar mérnök- és épitész-egylet 1875. 
évi. május hó 23-án délelőtti 10 órakor a 
magyar tudományos akadémia Kisfaludy

termében közgyűlést tart. A gyűlés tár­
gyai : 1. Tiszti jelentés. 2. Emlékbeszéd te- 
tnesi Bcitter Ferencz alelnök felett (tartja 
Herrich Károly). 3. A in. é. közgyűlésből 
kiküldött számadás- és könyvtárvizsgáló 
bizottság jelentése. 4. Alelnök választása. 
5. Nyolez választmányi tag választása. 6. 
Számadásvlzsgáló bizottság választása. 7. 
Az alapszabályok 27. §-án: k módosítása.8. 
Netalán teendő indítványok tárgyalása. A 
közgyűlés előestéjén, esti 6 órakor: Egye­
temes szakülés — Ney Béla bemutatja a 
kir. várkerti építkezések Ybl Miklós által 
készített terveit. A közgyűlés után, hétfőn, 
d. e.: a m. kir. államvasutak, gép- és az 1. 
magy. vasúti kocsigyár — d. u.: a sugár­
úti és a szab. osztr. államvasut pályaudva­
rán eszközölt építkezések megszemlélése; 
este: kirándulás Fiúméba és Triestbe. (A 
részletekről külön fognak értesittetni a ta­
gok. Hollán Ernő elnök. Ambrozovics Béla 
titkár.

Meghívás. A „Tudomány- és műegye­
temi olvasókörében Szerdán f. é. ápril hó 
28 napján esti 6 órakor Mészáros Czézár 
joghallgató „A társadalom és jogai.“ czi- 
mü felolvasást tart, mélyre a t. ez. tagok 
tisztelettel meghivatnak.

A főváros összes gyár- és kézmiiiparosai Is­
mételten figyelmeztetnek arra, hogy az ipar­
kamarai választások csütörtökön, április 
29-én a kereskedelmi testület épületében 
Dorotya utcza 14. sz. délelőtt 9—12 dél­
után 3 — 6 órakor történnek. A kereskedők 
24 tagot választanak a kamara kereske­
delmi osztályába, az iparosok szinte 24 
nagy és kisiparost választanak az iparka­
marai osztályba. Az iparkamarának kép­
zett és ügy buzgó szak férfiakból leendő uj- 
jáválasztása érdekében kívánatos, hogy a 
főváros minden 10 kerületbeli gyár és kéz- 
müiparosai a választásokban tömegesen 
részt vegyenek.

Nemzeti színház. Ma, szerdán, ápr. 28 kán : 
„Egy szegény ifjn története“. Szinmii 5 felvon. 
Feuillet Octave után fordították Feleki és He­
gedűs.

Vár színház. Ma, szerdán, április 28-dikán : 
„A fain roszsza“. A nemzeti színház által 100 
arany pályadijjal jutalmazott eredeti népszínmű 
3 felvonásban. Irta Tóth Ede. Zenéjét szerkesz­
tette Erkel Gyula.

Olló.
Egy franczia bumoristikus lap szerint 

leggazdagabb jelenleg az osztrák-magyar 
király, mert Becsben is két háza van, 
meg Festen is. A franczia köztársaság el­
nöke már szegényebb, annak csak két k a- 
maráj a, az orosz czárnak csak egy k a- 
binetj e, a török szultánnak pedik plane 
csak egy d i v ánj a van. Legszegényebb a 
római pápa, annak mindössze csak egy 
széke van — ha ugyan van.

6 <=
Paris kameliás hölgyei között a piro­

sító és rizspor segélyével nevezetes szere­
pet játszott egy csinos szeretetreméltó kis 
teremtés a ki Diana de Bagetelle név alatt 
ismeretes. Egy fiatal, ismert nevű vicomte 
eszeveszetten belebolondult, s többek kö­
zött egy tízezer frankos gyémánt gyűrűvel 
is meglepte. Diana különben kissé roman­
tikus természetű szépség, ki a fiatal Dumas 
színműveinek és beszélyeinek, de különö­
sen a „Kameliás hölgy“-nek szenvedélyes 
olvasója.

Talán ezért nem lepte meg, midőn kö­
zelebb a vicomte de— a tönnemlitett fiatal 
vicomte atyjának névjegyét kézbesítették 
neki, s nemsokára rá egy elegánsán öltö­
zött öreg ur a becsület légió piros szalag­
jával gomblyukában lépett boudoirjába.

— Fiam szereti önt mademoiselle, 
szólalt meg a vicomte.

— Tudom! — sóhaj tá Diána.
— Fiamnak —
— Egy buga van, — kiáltott a nő a 

Gauthier Margit és az öreg Duval közti 
jelenetre gondolva.

— Nem mademoiselle, nem buga, bá­
néin unokahugp. Blanka már évek óta je­
gyese. És most kesereg, sir és mademoiselle 
ön és végzetes bájai oka mindennek.

— Ah ! — sóhajtott föl mélyen Diána.
— Ez érzelem becsületére válik önnek. 

Mademoiselle, akar ön szakítani most és 
mindörökre fiammal, ha kétszázezer fran­
kot ajánlok önnek?

— Kétszázezer frank ?
—- Azonnal kiállítom a checket.
— Monsieur, — szólalt meg Diána, — 

ön szivemre appelált, én kész vagyok le­
mondani Henrikről. Nemde kétszázezer 
frankot mondott?

— Ügy van. Az ég áldja meg önt gyer­
mekem ! — Kiáltá hévvel az öreg vicomte. 
— Üljön le és Írja, a mit tóiba mondok.

Diána Íróasztalához repült, s a finom 
kis vei in papíron a következő sorok voltak 
olvashatók :

— Édes Henri! Már nem szeretem 
önt. Es azt hiszem nem is szerettem önt 
soha. Mást szeretek. Isten önnel, örökre — 
Diána.

A vicomte fogta a levelet, gondosan 
összehajtogatta, tárczájába tette, az emlí­
tett összegről szóló utalványt pedig a fiatal 
nőnek örömtől remegő kezébe csusztatá.

— Engedje édesem, hogy megcsókol­
hassam e kezet, mely imént gyermekemet 
mentette meg.

Eo"y csókot és egy kényét ejtett a 
finom kacsóra, azután eleresztő, és az öreg 
vicomte távozott.

De alig hogy távozott, mdlle. Diana 
azon vette észre magát, hogy értékes gyé­
mánt gyűrűje nincs az ujján, a szomszéd­
szobából pedig több értékes tárgy elván­
dorolt. Az állítólagos vicomte afféle ipar­
lovag volt, a gonoszabb csontból való. És 
a mi az egészben még legbosszantóbb, a 
pernahajder még a levelet is elküldte a 
fiatal vicomtenak, a minek az lett a követ­
kezménye, hogy Diana de Bagatelle telje­
sen hoppon maradt, s még eddig se pénz, 
se posztó, se vicomte, se check.

* *

Az öreg Dumas regényeit egy időben, 
mint tudjuk sorszámra díjazták. Ennek 
folytán egy délelőtt valamelyik tárczare- 
gényét igy kezdte:

—- Fiam.
— Mi baj ?
— Hallgass meg.
— Beszélj.
— Látod ezt?
- Mit?

— Ezt a tőrt ?
— Látom.
-— E tőr véres ....
— Talán csak ....
— Atyád vérétől.
- Ah !
És az öreg letette a tollat.
— Ebből kifutja a villásreggeli — 

mondá és ment reggelizni.

A hóhér dija Darmstadtban következő-
leg volt megállapítva hajdan :

Egy gonosztevőt olajban meg-
frt. kr.

főzni.............................................. 24 —

Élő embert felnégyelni . . 15 30
Egy lefejezés.......................... 10 —
Azután kerékbetörés
Egy embert négy felé sza-

5

kitani......................................... 18 —

Akasztás ....... 10 —

Egy boszorkány megégetése 
Az akasztófát a hátra, hóm-

14

lókra, vagy az arezra égetni . . 5 —
Valakinek orrát, fülét levágni 5 —
Az ily dolgok mai nap mesének tetsze­

nek, pedig e tételek mind egytől-egyig ha­
tóságilag voltak szabályozva.

Egy hamburgi állatsereglet tulajdo­
nosa falragaszok utján kihirdette, hogy ő 
annak, ki az oroszlán ketreezébe bemegy, 
kétszáz tallért fog fizetni. Az előadás már 
csaknem végét érte, és senki sem találko­
zott, ki a felhívást teljesíteni kedvet érzett 
volna magában.

Midőn a közönség már kifelé készülő­
dött, előáll egy kis nyurga parasztlegény, 
és megszólítja az oroszlánszeliditőt.

— Hallja maga. En szeretném azt a 
száz tallért.

Általános megdöbbenés követte e sza­
vakat. mert senki sem nézett abból a ná- 
picz emberkéből annyi bátorságot.

Az oroszlánszeliditő gúnyosan mo­
solygot. ^

— Úgy ön tehát csakugyan beakar 
menni.

— Be bizon uram. 
ügy hát jöjjön.

A kis embert a tömeg nem győzta bá­
mulni, midőn az a ketrecz közelébe lépett, 
melyben a vadállat iszonyúan ordított, 
mintha feldühödött volna a merész vendég 
impertinentiáján.

— Most hat fölnyitom az ajtót — mon- 
dá az oroszlánszeliditő, — aztán lép­
jen be.

— Holló ! Nem úgy alkudtunk ! vála­
szoló a földi, a közönségre hunyorítva. En 
bemegyek, de előbb küldje ki azt a vadál­
latot, mert a hirdetésben csak az áll: „a ki 
az oroszlán-ketreczbe be mer menni, meg­
kapja a száz tailéit.“

Kitörő kaczaj !

Egy kalandjairól ismert párisi bankár 
ugyancsak meglepő ajándékot küldött a 
a vaudville egyik csinos színésznőjének, 
t. i. egy másfél láb hosszú és tiszta szin- 
aranyból készült koporsót. A koporsóban 
halott is feküdt, és pedig az aranyos ban­
kárnak fekete frakkos, viaszból mintázott 
életliü miniatűr szobra. Mi több a bankár 
keblében megbecsül heilen értékű szív is 
dobogott, azaz inkább csak fénylett, csillo­
gott. A viaszbáb mellkasa tudniillik le­
emelhető, vagy jobban mondva az egész 
halott csak tokját képezi egy pompás gyé­
mánt boglárnak.

Táviratok.

(Délig érkeztek.)
Pancsova, ápr. 27. (Ered. sürg.) Graff 

NY. II. tekintélyes polgár elnöklete alatt 
tegnap választói gyűlés volt, melyben a je­
len voltak szabadelvű párttá alakultak és 
bizalmat szavaztak a kormánynak. Noha a 
három napi eső járhatlanná tette az utakat, 
mégis több mint 300 választó jelent meg 
Pancsovából és a környékről, a legtávolabb 
helységekből csatlakozást jelentő nyilatko­
zatok érkeztek. A volt határőrvidék lakóira 

! jó hatást gyakorolt az, hogy a törvény- 
széki elnök, a vámfelügyelő és sok hiva­
talnok mint egyszerű tagok iratkoztak a 
pártba.

Bécs, ápril 27. A mai „Fremdenblatt“ 
felszólal azon féktelen hang ellen, melylyel 
az itteni lapok a magyar viszonyokról szól­
nak és ezeket mondja: Ha a magyar viszo­
nyok olykor nyújtanak is anyagot a bírá­
latra, az igazságosság és jó akarat határait 
még sem volna soha szabad túllépni; van­
nak azonban bécsi lapok, melyek gyengé- 
debben fogják fel a perzsa vagy török 
ügyeket, mint legközelebbi szövetségese­
inkéit.

A „N. Frcmdenblatt“’ részletesen ismer­
teti a „Fester Lloyd“ vasárnapi czikkét a 
nyelvkérdésről.

Róma, április 26. Rendelet jelent meg, 
hogy a török kikötőkből nem szabad mar­
hákat behozni.

Nápoly, április 27. A német trónörökös 
tegnap d. e. meglátogatta a múzeumot, az­
után búcsút vett a királytól és visszauta­
zott Florenczbe.

Metkovich, április 26. Éjjel ő felsége a 
katliolikus és görög egyházak, az iskolák 
és templomok megtekintése után kevés kí­
sérettel Unkenál incognito átrándult a ha­
táron, az ottani török vámhivatal hivatal­
nokai és a Narenta-parti őrök tisztelegtek ; 
ő felsége hosszabban nézte az egészségtelen 
Narenta-vülgyet, kérvényeket fogadott el, 
többeknek segélyt adott ezüst pénzben; az 
ebédre a honoratiorok, a papság és a tiszt­
viselők voltak hivatalosak. Este kivilágí­
tás és tűzijátékok rendeztettek. A török 
magaslaton számos örömtüz lobogott; az 
utczán sok fegyveres nép jár, az ünnepé­
lyen, mely a legszebb rendben folyt le, sok 
török is vett részt.

Hága, ápril 16. Waitzel hadügyminisz­
ter fölmentetett állásától, utódjaként En- 
derlin műszaki ezredest emlegetik.

Róma, április 26. A király Rances volt 
spanyol követet ma fogadta bucsukihallga- 
táson Nápol) ban. A kamarai többség tag­
jainak gyűlését úgy tekintik, mint az ösz- 
szes jobboldali és jobbközépi -töredékeknek 
a minisztérium javára való teljes egyetér­
tésének eredményét.

Linz, április 26. A tartományi kapitány 
jelenti, hogy a tartományi gyűlés valószí­
nűleg csütörtökön be fog záratni. A mú­

zeum-egyletnek uj muzeum építésére 130 
ezer forint szavaztatott meg, mely összeg 
húsz évi részletben fog kifizettetni.

Brünn, április 26. A kormány javaslata, 
mely szerint a kényszerdologházak állami 
kezelésbe mennek át, ma terjesztetett elő. 
A morva lótenyészegylelnek 500 frt segély 
szavaztatott meg. Wurm pater kifejti azon 
indítványát, hogy a növekvő elszegényedés 
okainak kipuhatolása és elhárítási módoza­
tainak előterjesztésére bizottság küldessék 
ki. A tartománygyülés nem külön bizott­
ságot, hanem a közgazdasági bizottságot 
utasította ez irányban való javaslattételre.

Parenzo, április 26. Belli és társai in­
terpellálják a kormányt, a miért nehány 
népiskolában a német tannyelv hozatott 
be. A föld tehermentesítési alapnak és a 
tartományi hivatalnokok nyugdíjalapjának 
előirányzata, valamint a tartománygyülési 
ügyrend elfogadtattak. A kormány javas­
latot terjesztett elő, mely szerint az állam 
átveszi a kényszerdologháznkat.

Paris, április 27. A b r i t t püspökök 
együttes levelet intéztek a németországiak­
hoz, melyben helyeslik ez utóbbiak azon 
felszólalását, hogy a bibornokok pápavá­
lasztási jogán csorba ne ejtessék, hangsú­
lyozzák, hogy a britt püspökök szóval és 
tettel csatlakoznak a németországiakhoz. 
Ezenkívül a svájezi püspökökhöz intéztek 
levelet, dicsérve ezek állhatatosságát és 
hűségét.

(Este érkeztek.)
Noviput, április 27. O felsége ma reg­

geli 6 órakor, derült tavaszi időben, ünne­
pélyes buesuzások után a harangok zúgása, 
mozsárágyuk dörgése és zsivió-kiáltások 
visszhangja közt utazott cl Metkovichról. 
Az ut bárom óra hosszan tartott a helyen­
ként jól müveit Narenta-völgyön keresztül 
örömriadó halász-falvak mellett. Azután 
megmászta ő felsége a magas Rados be­
gyet; átlépett a klcki török területre osz­
trák postautakon, hol két török század 
volt fölállítva, melynek zenekara a nép- 
hymnuszt játszotta. A király elléptette a 
csapatokat, kapitányuk előtt hízelgő mó­
don nyilatkozott, és leült reggelizni egy 
utjavitói házban.

Berlin, április 27. A képviselőházban 
Windhorst intcrpellatiót nyújtott be a 
politikai foglyokkal való bánásmód tár­
gyában. — A „Norddeutsche Zeitung“ 
fenntartja azon hirt, hogy a centrum-párt 
panaszt emelt a pápánál Antonelli bibor- 
nok ellen.

Páris, április 27. A franczia akadémia 
cons tat ált egy czélszerü, hathatós szert a 
phylloxera ellen, melyet legközelebb közzé 
fog tenni.

Grátz, ápr. 27. (Ered. táv.) Több tanuló 
tüntetést rendezett dón Alfons ellen, mi­
dőn a dom-templomból kilépett; a rend­
őrség közbe lépett.

Münster, ápr. 27. Beinkmann püspök a 
börtönből elbocsáttatott.

Bécs, április 27. (Zárlat.) Hitelrész vény 23G.25. 
Galicziai 235.—. Államvasut 3DÜ.—. Rente 70.50. 
1860-as 112.—. 1861-es 138.—. Ezüst 103.40. Lon­
don 111.15. Unió-Bank 113.75. Által, építő-bank 
17.—. Magy. földhitel 77.—. Angol-osztrák 136.25. 
Lombard 141.—. Tramway —.—. Hitelsorsjegy
165.75. Napoleond’or 8.88. Arany 5.25. Frankfurt 
53.90. Porosz pénzutalv. 163.10. Török sorsjegy
55.25. Angol épitöbank 33.50. Municipalbank 
—.—. Szilárd.

Bécs, április 27. (Hiv. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. 80.50. Salgó-Tarján —. Magyar hitel
223.50. Magy. záloglevél 86.50. Erdély —.—. 
Magy. kel. vasút 52.25. Magyar sorsjegy 83.50. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 100.25. 
Angol-magyar 12.50. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 64.—. Alföld 131.—. Magyar észak-kel. vas.
121.50. Kel.-vasuti elsöbbs. kötvény 68.—. Tiszai 
vasút 196.25. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, április27. (Zárlat.) Váltóárf. Becsre
183.65. Osztr. hitelrészv. 215.—. Osztr. bankr. 
874.—. Osztr. államvasp. részv. 274.—. 1860-diki 
117.36. 1864-diki 305.90. Evjáruléki papír —.—. 
Evjáruléki ezüst 68.90. Lombard 125.—. Galicziai
213.75. Magy. sorsjegy 176.80. Győr-Gráczi —.—. 
Csendes.

Berlin, április 27. (Zárlat.) Galicziai 107.—. 
Lombard 250.50. Ezüst-jöv. 68.90. 1860-as 116.75. 
Bécs 182.45. Romániai 34.90. Államvasut 548.50. 
Papir-jöved. 64.50. Hitelsorsjegy 354.—. 1864-es
306.75. Hitelrészvény 430.—. Magyar sorsjegy
177.25. Csendes.

Páris, április 27. (Zárlat.) 3°/0-os jöv. 64.02. 
5°/o-os jövedék 103.45. Olasz jövedék 71.20. Al- 
lamvasut 675.—. Credit mobilier 422.—. Lom­
bards 318.—. Töröksorsjegy 121.25. Osztr. föld­
hitel —.—. Szilárd.

Páris, április 27. Liszt 53.75, 54. Répaolaj
76.50. 77.75, 80.75. Lenmagolaj 73.50, 73.50, 73. 
Szesz 54.75, 55.50, 56. Czukor, finomított 148.50.

Berlin, április 27.- Búza 186.50, 188.—. Rozs 
151, 150.50. 149, 148.50. Zab 179.—, 167.—. Olaj 
55.—, 55.—, 55.—. Szesz 56.50, 58.—, 59.50.

Stettin, április 27. Búza 190, 190.—. Rozs 148. 
Olaj 52, 55.75. Szesz 50.—, 52.—. 54.—.

Köln, április 27. Búza 19.80, 19.60. Rozs
15.65, 15.85. Olaj 30.30, 30.30, 22.—.

Antwerpen, április 27. Petroleum 100 kilójával
28 fr.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, április 27-kén. Az előtőzsdén 

épen semmi üzlet; osztr. hitel névleg 
23(5.60—237.10. — A déli tőzsdén csak 
befektetési papírokban és devisákban némi 
forgalom. Kötés előfordult: szőlődézsma 
74.25—74.37, p. lovasul 215, municipálb. 
35—34.90, Barb r 395, váltó Frankfurtra 
53.80, Hamburgra 53.90, Londonra 111.05, 
Párisra 44, Berlinre 54.35. — Kínál lá­
tott: m. biztositó 1075, p. lovasul 215, 
tisztv. egylet 16, molnárok és sütők 148, 
Luiza gőzm. 90. Keresett volt: buda- 
óbudai népbank 31.25, hengermalom 785, 
budapesti gőzm. 655, Erzsébet 120.

Az esti tőzsdén nem fordult elő egyet­
lenegy kötés sem.

Bécs, ápr. 26-áu. A mai tőzsde ismét 
igen langyos, mivel nem volt ok, mely az 
üzérkedést nagyobb élénkségre ösztökélte 
volna. A forgalom rendkívülien korlátolt, 
8 még a szokásos coulissa-papirok jegyzé­
seiben sem mutatkozott említésre méltó 
változás. Kivételt csak az anglo- és az 
osztrák-egyiptomi bank részvényei képez­
tek. Az anglobankhoz közelállók ugyanis 
oly híreket terjesztettek, melyek a kisebb 
üzérkedőket hausse-ra bátorították; az 
üzlet folyamában azonban az igy elért 
áremelkedés helyet adott az előbbi cursus- 
nak. Az osztrák-egyiptomi bank árjegy­
zése pedig tetemes eladások folytán 3 írttal 
alábbszáll!. Korlátértékek elhangoltuk. 
Devisák és valuták változatlanok. Az utó­
börze zárlata: Osztr. hitel 236.75—237 ; 
anglob. 136.40 —136.60, uniób. 114.25 — 
114.50; m. hitel 224.75—225; m. földhitel 
77 50—77.75; franko-magy. 65.75 — 66.25;

municipálb. 35.50—36 ; anglo-magyarbank 
12.25 —12,50.— Esti zárlat: osztr. hitel 
237.54-237.62; anglob. 136.90—137.10; 
uniób. 114.50—114.75; in. bit. 225 — 225.25. 
Hang. külföldi jegyzések folytán szilárdabb

Árutőzsde, Budapest ápr. 27-én 
kevés gabna adatott el, árak változatlanok. 
Hivatalosan eladatott. Búza: tiszavidéki 
89Vs fnt 5.50 és 5.871/, 89y4 és 89 font. 
5.45, 87 V4, 881/2 és 88 fnt 5.37>/s, bán­
sági 853/4—85 fnt, 4.77>/2—4 92V2, pest­
vidéki 883/4 fnt 5.40, 87 fnt 5.25 ab északi 
vasút, mind három hóra. Árpa 2.60—2.63 
készpénz. Őszi búza szilárd, 4.46—4,571/J- 
en kelt. Zabból tavaszi határidőre 5000 
mérő adatott cl 2.07I/2-cn- Tengeri máj — 
jun. 3.16. Káposzta repeze aug—szept. 
10.60—10.70, bánsági jul—aug. 10yg—
ioy8. -

A pesti áru- és értéktőzsde bizottsága
tegnap délután Strasser Alajos alelnök el­
nöklete alatt ülést tartott, melyen mint a 
kereskedelmi min. képviselője dr. Herich 
min. tan., a központi mértékhitelesítő biz. 
részéről pedig Kruspér volt jelen. Strasser 
röviden vázolta a használatban lévő mér 
lékek és sulyok uj rendszer szerinti átvál­
toztatására szükséges rendszabályokat, va­
lamint ezek fontosságát a terményüzletre 
különösen a gabnakereskedésre nézve, mely 
utóbbit illetőleg különösen a minőségi mér­
tékek helyes meghatározása lényeges. A 
mi gabna-inintamértékeinket a métermér 
lékhez kell alkalmazkodtatni, s ha ez sike­
rül. bizonyosan Európa összes kereskedelmi 
helyei — melyek primitiv mérlegelési esz­
közökkel rendelkeznek, — követeiülik pél­
dánkat. Különösen fontos ürmértékegysé- 
get találni, mely mérőnknek felelne meg, 
és ez a hectoliter negyedrésze. Szükséges 
volna albizottságokat kiküldeni, melyek 
szakemberek segítségével a plenum elébe 
terjesztendő javaslatokat kidolgozzanak. — 
Hosszabb vita fejlődött arra nézve, hogy a 
negyed- vagy a félhectoliter vétessék-e 
egységül; de határozatot nem hoztak, ha­
nem 3 bizottságot küldöttek ki, melyek 2 
hét alatt referáljanak. A gabna-, olaj-, és 
hüvelyes véleményekre nézve Mautliner, 
Mandl, Weisz B„ Deutsch K„ Maerle M„ 
választattak, súly szerint árult tárgyakra 
(olaj, disznózsír, szalonna, gyapjú, szilva, 
hamuzsir, kőolaj sat) U1 maiin, Beimel, 
Neumann, Höllischer, Aebly; borszeszre: 
Gschwindt, Linzer, Adler, Krausz, Leipczi- 
ger: lisztre Maerle, Mandiner, továbbá 
Vllmann, Doswald, Brüll malomigazgatók. 
Strasser elnök a bizottságok üléseinél jelen 
lesz. —

A géppel csépelt gabona csi­
ra k é p e s s é g c. A „Landw. Zeitung für 
Deutschland“ 10-ik füzetében (1874) em- 
littetik, hogy dr. So rauer Pál 1867-ben 28 
kísérlet után tette először azon tapasztala­
tot, hogy a gépen csépelt magvak nagyobb 
százalékban csiraképtelenek, mint a kézzel 
csépeltek. Ennek ellenében a Fühlings 
„Landw. Zeitung“ azt állítja, hogy ez 
irányban már az 1865-ki folyamában tett 
említést. —

Szent-lő rinczi vasút gr. Lú- 
nyay Menyhért elnöklete alatt ápr. 25-én 
a Hungária kis termében több mint ötven 
szt-lnrinczi és kispesti föld és házbirtokds 
értekezletet tartott, melyben elhatároztat­
ván; hogy a fővárostól Kispesten át a szt- 
lőrinczi vasútállomásig lóvonatu vasút 
építtessék ; ez irányban az érdekeltségi ter­
vezet kidolgozására és minden szükséges 
előintézkedések megtételére Lonyay gróf 
elnöklete alatt 17 tagból álló bizottság vá­
lasztatott. Ezen életre való eszme mielőbbi 
megtestesülése ismét jelentékeny emeltyűje 
lesz úgy a fővárosi forgalom, valamint a 
környék vagyonosodása emelésének.

A svajezi gabnapiaczokról ezt 
írja a Hon lindaui üzleti tudósítója: tartó­
san kedvező időjárás mellett a forgalom 
búzában nem volt jelentékeny. De Svájczban 
most nincs nagy raktári készlet s igy a 
termény tulajdonosok nem engedtek le az 
árból. Zab változatlanul szilárd, kész és 
határidőre szállítandó áru egyaránt ked­
velt. Árpa csendes, a kereslethez viszonyítva 
jelentékeny raktári készletünk van. A ve­
tések jó remény nyel kecsegtetnek. Árjegy­
zeteink : kitűnő magyar búza 30( _> frank, 
első rendű 29—30, középminőségü 26’ 2 — 
28 A frank. Serfőzésre való árpa 22—25, 
zab 23—24, kukoricza 19—24 frank, mind 
ez 2 vámmázsánkint franco Romanshorn 
vagy Rorschach vámmentesen. Oroszor­
szági búza minden svájezi állomáson 27 — 
281/a frank. —

F. hó 27-kén délben 12 órakor 
telt le azon határidő, mely a pénz­
ügyminiszter által a beszterczebányai m. 
kir. jószágigazgatóság kerületében eladó 
fenyő-, illetőleg tölgy-haszonfára ki lett 
Írva. Mindössze csak két ajánlat érkezett 
be. A miniszter a közel napokban fogja el­
dönteni és tudatni, ha vájjon elfogadta- 
tik-e valamelyik ezen ajánlatok közül, vagy 
uj árverezés lesz kiírandó.

„Budapesti Közlöny“ hivatalos értesítőjéből
Árverések: — Zsombolyán máj. 

21-én Ladányi Miksa háza 3200 frt. — 
Újfalun (Moson) jun. 8-án Therner Jakab 
ingatlana 5143 forint. — Puszta-Somorján 
junius 2-án Lőrincz Gáspár ingatlanai 
4361 frt. Budapesten: jul. 2-án Bach- 
Petschaker Rozália csömöri úti ingatlana 
24676 frt.

Csődmegszüntetések : Herr­
mann Ede volt váczi kereskedő, és Berno- 
lák Nándor rima-szombati ügyvéd ellen.

A vízállás.
Apr. 0 föl. 0 al. Időjárás
27. Pesten IV 3" száraz
27. Pozsonyban 8- 7" „
27. M.-Szigeten 3' 10“ felhős.
27. Szatmáron 5* 6“
27. Tokajban 19' 2“
27. Szolnokon 20' 1"
27. Szegeden 18' 1* száraz.
26. Aradon 0' 7"
26. Nagybecskereken 2‘ 3" „
26. Bezdánná! (Fér. cs.) 7' 6" „
26. Verbáczon 5‘ 6“ felhős.

Barcson
27. Eszéken 5' 0" 77
26. Mitroviczon 13' 9"
26. Sziszeken 10' 6"
26. Zimonyban 17- 8“ „
26. Ó-Orsován 13' 8"
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BLZA
iga

*o

5
bc>
Ä

Vám-
mázsánként

Vám-
mázsánként

W frtkr.—frtkr.« frtkr.-frtkr.
bánsági «j 84 4.50—4.60 85 4.65-4.75

86 4.80—4.85 87 4.85—4.95
88 4.95-5.05 89 5.05-5.10

tiszar. «J 84 4.65-4.70 85 4.80—4.99
uj U 86 4.95-5 05 87 5.10—5.15
<u ■ ZS 88 5.15—5.25 89 5.25-5.30

pestr. uj 84 4.55 -4.65 85 4.75-4.85
«j 86 4.90—4.95 87 5.00—5 05
Uj 88 5.10-5.20 89 5.20-5.25

fehérm. Uj K 84 4.65 -4.75 85 4.85-4.96
uj X 86 5.00—5.10 87 5.15-5 20
Uj 88 5.25—5 30 89 5.30 -5.35

bácskai Uj ! _ _ 1 _ _
ii uj — —

120
100

ROZS................8(
ÁRPA malit* . 7i 

, takarni. 7$
ZAB...................ó<
KIKOKICZA, bán 

„ másnemű 
ZAB őO
REPí'ZE, fekete 75 

„ bánáti 75 
KÖLES 82

után

mérő

Han­
gulat

csendes
szilárdb
szilárdb
szilárd
lanyha
lanyha
lanyha
lanyha
lanyh
szilárd

Minta-liszt
0 szám
1 „
4 „s „
4 „

frtkr.— frtkr.
3.50-3.60
2.70-3.00 
2 55-2.65 
2.15-2.25 
3.00—3.05 
2 90—3.00

3.----- 3.10
rf-nz

315
200
300
100

200
200
200
100
200
200
200
200
200
100

80
80

200
200
100
80
50

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
Gömőri állam vasúti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölcsön . . . .
1871- ki magyar államkötvény .
1872- ki „
1878-kl m. k. kincst. ut. 6o/o ez. 
Földteherm. kötvény magyar . 

„ „ 1867. zár.
,, „ temesi b.
,, „ 1867. zár.
M ,, horv.-szl.
„ „ erdélyi .

Szőllőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pestvárosi köles. $0/0 - . .

Biztosítások:
Első magyar biztositó társaság 
Haza, életbiztosító társaság . . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztositó intézet..............

Vasutak:
Pécs-barcsi vasút......................
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai „ ,* ..
Vj pest-Rákospalotai lóvonatu .
Alföld-Fiumei...........................
Észak-keleti..............................
>laí?y ar-keletl...........................
Első erdélyi................................
Déli vaspálya-társaság..............
Budai liegyipálya......................

Bankok:
.tlunivipalls hitelbank..............
Angol-magyar bank .................
Magyar általános hitelbank . .
Franco-magyar bank................
Magyar által, fölilhitelrészv.-t. 
Kisbirtokosok föb) bitet intézete 
Takarék- és hitel-egylet...........

Adva Adva Tartva

100.50

83.50

80.50
79.50 
78.-

77.25
74.35
89.50

81.—
80.—
78.50

77.25
74.50
89.75

1070.
43.—

335.-
62.-

1080.
46.—

337.—
64.—

120.- 121.—

63. 64 —

224 50
68. ■66.-

44.—

60
100

1000
100
100
130
50

500
200
100
200
500
300
500

1000

80
500
200
200
500
175
500
200
200
200
100
100

Bnda-ébudai népbank..............
Iparbank...................................
Budai kereskedelmi bank . . . . 
Fenti „ » • • • •
Pesti iparbank...........................
Pest-budai kézműves-bank . . 
Birodalmi tisztiegyl. m. hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpenztar. . 
Országos központi „ • • •
Pesti I. hazai „ • • •
Pest-Buda! fővár. „ ...
Pest-külvárosi ,, • • •
Szent-Endrei „ • • •
Újpesti ,» • • •

Malmok:
Concordla-gőzmalom.................
Erzsébet-gőzmalom...................
Luiza-gőzmalom ......................
Molnár- és sütö-göznialom . . .
Hengermalom...........................
Victoria-gőzmalom...................
Első budapesti gőzmalom .... 
Pannonia-gőzmalom................

Különféle iparpapirok:
Épltőtáraaság, Pesti................
Serföződe, I. magyar................
Sertéshízlaió..............................
„Athenaeum*1 konyTiiyomda. .
Pesti...........  „
„Franklin-Társ illat“ ..............
tianz-féle vasöntöde................
Gschwindt-féle szeszgyár . . . .
Kereskedelmi épület................
Gyapjú mosó és hízom. í. magi ar 
Salgó-Tarjáni kőszén

vasöntöde...........

31.25 
50.— 

150- 
795— 
322 - 

52.50 
14

45.
90 50 

2425. 
140-
45.50 
45— 
34.

175 — 
120.-- 
88— 

246 
735—
99.50 

655. 
405.-

394.
138.
268.
530.-

232.-
198.-

31.50
50.25

152.—
800—
325—
53—
16.-

50— 
91 — 

2450— 
140.50 
46—

36.-

180.- 
121.— 
90.— 

248. 
795. 
100. 
660— 
415.

20.
396
140.—
270.-
540.34°.-3

235 — 
200.
103*
70.50
32.—

2001 Schlick-féle vasöntöde...........
200 Sóskúti kőbánya-társaság • • •
200 Spodlum és csont liszt.............
500 Szeszgyár, I. magyar................
200 Kőszén-"és téglagyár (Dräsche) 
200 általános Waggon-köles. társ.
105 Alagut-társaság.........................
200 Tégla- és mészégető, újlaki • • • 
200 Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet öVi pl° 

„ járadékbárcza . • 6 ója
„ jelzálogbank . .bV^o/o
„ ált. földhiteltárs. 6»/»
„ „ „ bVtoJo

Pesti kereskedelmi bank . • • • 
Klsbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
300 Éjszak keleti vaspálya . . • 5 °/° 
300 Magyar galicziai vasp. ez. bo'o 
200 i. erdélyi vasp. 5 0/0 ez. frt 100 
100 Budapesti lánczhid .... Oo/o 
150 Budapesti malom ...........6 olo

Pénznemek:
Császári arany...........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .

___ 20 frankos arany.........................
g Osztrák és magyar ezüst . . • • 
S g Porosz pénztárjegy...................

Váltók:
Augsburg 100 délném. frt után 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
Hamb. 100 din. bír. Mark után 
London 10 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.llt, (fre) után 
Páris 100 franc után...........

ír

Tartva

123.— 124.—
70.- 75.-

150.- 152. -
130.— 140.—
126 — 128.—

62.- 63.—
54.— 56.-
72.— 73.—

86.50 86 75

: 79.'— 80‘-
87.75 88.—
86.75 87.—
88.- 88.25
86.25 86.75

85.50 85.75
177.- 180.—

5.22'/, 5.25
8.88 8.90
8.88 8.90

103.50 104. -
1.63 1.63V,

53.9U 54.10
54.- 54.20

111.10 111 30

44.- 44.10

A BÉCSI ‘PfiftSDE ÁRJEGYZÉSEI. 1875. április 26-én.

I. Osztr. államadósság.
Kgys. jár., jcgyckli. máj.—nov. 5o/o 

.. „ ezüstben jan. —jul. 5olo
Sorsolással 1839-ből egész sorsj. pp. 

„ 1860-ból 100 Mos bo/o
„ 1864-ből 100 „

II. Földteherment. kötv.
Horvát-tótországl bo/o.............. • •
Erdélyi bo/o....................
Temesi Bánság bo/o....................
Temesi 1867-ikl sorsol, záradékkal
Magyar bo/o.......................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. lágy. közkölcsönök.
Dunaszahályozási bo/o 100 frtos . • 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) bo/o 
(lömöri záloglevél bo/o 150 frt . . .
Magyar nyeremény 100 frt ...........

60 frt ...........
,, szölödézsnia-válts. 100 frt. 

Pest városi 6o/o..................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bef. 
Angol-magyar bank 200 frt. 40o/o 
Magyar föld hitelintézet 200 frt *>0 
Kvresk. és iparliitclintézet 160 frt 
Magyar általános hitelűn. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt . . 
Alsó-ausztriai leszánt. bank bOO frt
Franco-osztrák 100 frt....................
Franco-magyar 200 frt...................
Magyar ált. mii nie ipái is 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank....................
Unióbank 200 frt

Adva Tartva

70.60 70.70
74.80 74.90

272.- 274 —
116.- 116.50
138.- 138.25

80.75 81.—
78.50 77.75
78.25 79.-
78.60 79.-
80.50 81.-
79.75 80.-

II 99.40 99.70
100.25 100.75

; 83.50 83.75
i: 8250 82.75

73.75 74.25
89.50 90.—

136.50 137.75
12.25 13.-
77.00 78.-

237.- 237.25
224.51 225.—

800 -
50.25 50.25
65.75 66.50

962 - 964.-
114.50 U47ó

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pály. 200 frt 
Dunugőzliajézási társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pály. 200 frt ezüst . . 
Kass.-oderbergl pály* 200 frt - • • 
Első erdélyi pály. 200 M ezüst . .
Állfliiipálya 200 frt pp.......................
Déli pálya 200 frt............................
Tiszai pály. 200 frt. . .................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

„ észak-kel. pálya 200 frt ez.
„ keleti pálya 200 frt
„ nyug. székesf.-grácz 200 frt

Bécsi Tramway ?00 frt....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5o/o 

„ 33 éves visszafizetés . 5 e/e
Nemzeti bank o. é. noío....................
Magyar földhlteltárs. 31 év 5H»« 

„ röldliitelintézeti öl .olo. . .
„ kereskedelmi bank 23 év .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-flumei pálya 20(1 frt ez. b o/o 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. bo o 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . 
Kassa-oderliergi 200 frt -■-•••• 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank 3o/o...........

„ 1867-lki 3 o/o.................
„ 200 frt 6 o/o.................

Tisznvldéki \oto •
Magyar észak keleti 300 frt bo o 

„ keleti . • 300 frt bo/o
„ nyugoti . 200 fit bo/o

Eperjes-tarnovi pálya 300 frt 
Kärolj-Lajo» palya 300 frt 11. kib.

Adva Tartva

131.- 131.50
453. - 455.-

134 25 134 50
128.- 138.50
301.- 302.—
138.25 141.50
196.50 197.-
118.25 118.75
121.75 122.—

, 52.76 53.25
129.75 130 25
124.50 125.50

96.25 96 75
87.- 87.50
96.40 96.75
86.- 86.50
86 50 86.75
87.50 88.—

; — .- 77Í70
81.60

82.5ü 83.50
76.— 76.75

140.— 140 50
137.50 138.-

82.50 83.-
71.- 71.30
67.8C 68.-
77.75 78.25

102.2f 102.75

Vili. lagánsorslegyek.
Adva Tartva

waiuNicm »'»'•...............
Wlndischgráts 20 frt............

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt lioll. 
Augsburgra 100 frt délném.
Berlin 100 tallér.................
Boroszló 100 tallér............
Brüssel 100 fr*....................
Frankfurti 100 frt délném. 
Hamburgra 100 b. mark. • 
Londonra 10 font sterling . 
Marseille 100 frank 
Pari» 100 frank.................

Pénzek árfolyama.
Cs. Hr. arany.........................
20-frankos arany....................
Orosz imperiale......................
Márla-Terézia-t aller...........

Egyleti tallér
Porosz pénztári utalvány

Sí/, o/o 
41/, o/o
4 o/o

4 o/o

3 o/o

165.75
27.50
94.75 
18 25
14.25
16.25
27.75
27.75

36.75 
17—
27.50
15.50 

110—
22/
21.25

91 90 
92.20

53.90
53.9

111.2

166.— 
28.
95.25 
18.75 
14 75 
17.
28.25 
28.25

95.
92.35

54. 
54.05 

111.25

44.05 44.10

5.24
8.88

Nyilt-tér.

„i¥ e r cant i l e“
magyar-angol biztosi tó-társaság B u d a pest e n.

Miután a Mercantile1 a nyert konná- 
nyi engedély folytán működését Magyar- 
országban megkezdte, felhivatnak azon 
tisztelt egyének, kik a társaság képviselé­
sére képesítve érzik magukat, hogy az ügy­
nökség átvétele végett, tudakozódási forrá­
sok megnevezése mellett, alulírott igazga­
tósághoz fordulni szíveskedjenek. Teljes 
diseretió biztosittatik.

A ..Mercantile“
magyar-angol biztositó-társaság igazgatósága.

Irodák : Budapesten, fürilő-utcza 4. sz. 
I. emelet.

GLATZ, HOLZWARTH és SCHUBERT
BUDAPEST : Diána-fürdö. BECS : I- Schottenbastei 12.

ajánlják magukat

ÁLLAMPAPÍROK, ZÁLOGLEVELEK, SORSJEGYEK stl
vétele és eladására, valamint

BB jBT—* Wbto 3* 42—— .fli —“

íölváltásara.
Tőke-elhelyezésre következő (kiSOrSOláSÍ előnyökkel összekötött) magasabb kamat-jövedelmet nyújtó értékeket ajánljuk különösen

Szviveny-
kifizetési

határidők
> ISSZa 
fizetési 

határ-idő
Név- toz<j. 
élték 10« név 

ért

Az árzat-értekek ínegnevezesp

* F rovat tartalmáért a szerkesztőség felelősséget 
nem vállal.

22 év 
ca. 70 „

50 „ 
90 „ 

5 „ 
39y2 w 
347, ,

23 „ 
24 V a „
247, * 
34 „

100 4.M
105 4.68
120 ar. 5°/o ar
100 ti 5% n 
100 „ GO/o „ 
100 „ 50/'0 „
100
100
100
100
100

57,%
60 o
57,%
6°'o
5V2°/o

Magyar szöllödézsma-vált sági kötvények ( 7° Oos adi'mak 
„ földtehermentesiíési „ S vannak alávetve 
„ vasúti kölcsön ...
„ keleti vasutelsőbbségi kötvények II. kibocsáívány
„ kincst. jónyok 1874-röl 
r földhitel-intézet arany-záloglevelei 
r „ „ papir-záloglevelei

Pesti magyar keresked. bank záloglevelei 
Magyar jelzálog-bank záloglevelei ....

„ általános földhitel-részvénytársulat záloglevelei

január.
május.
január,
január.
junius,
inárcz .
május.
február.
január,
junius,
junius,

julius 74
november 80 
julius 98 
julius 72 
deczember 100 
szeptemb. 91 
november 87 
augusztus 87Vé 
julius 79
deczember 88 
deczember 87

Még csak 15 évig lesznek for- 
[galoinb.

Az arany-agiót 10%-al véve. 

Visszafizettetnek 1879-ben.

Az ezen rovatban foglalt számok azonban csak tartón befektetésnél mérvadók.

Az előbbieknél magasabb kamatozást nyújtó tőkebefektetésre következő

Finom
selyemáruk

és egyébb gyönyörű

női ruhakelmék
I*- bámulatos olcsón

nagy választékban kaphatók

HAMBURGER ADOLF
iUletében BUDAPEST, uri-ntea S.

Minták kívánatra ingyen 
küldetnek.

papírokat, ajánljuk melyek azonban esetleg nagyobb árfolyam-ingadozásoknak vannak alávetve.

Sí Részié 11 V
1”

-t I g

i

•o J g = ^ s 
s -f ~x "7
N =3 N
ő* c 2

315 Első magvar biztosító társaság részvényei.......................... 1105 50 133 168
3(0 Pannónia viszont biztosító társaság részvén vei .... 370 20 52 * 43
200 Magyar által, hitel-bank részvényei (kamatszelv. nélkül) 206 18 9 * 16
50 Takarék- és hitel-egylet részvényei (frt. 9 tartalék-alap

rész vényen kint)................................................................... 52 12 7 5
500 Pesti kereskedelmi bank részvényei (kamatszelv. nélkül) 755 85 85 80
200 r közúti vaspálya részvényei............................... ..... . 242 35 35 23
100 Országos központi takarékpénztár részvényéi • szelv. nélk i 83 7 71/2 8

JCOÖ Első hazai takarékpénztár részvényei..................................... 2315 300 180 *200

Részvény

100 Pest-budai fővárosi takarékpénztár részvényei 
200 Molnárok és sütök gőzmalmának részvényei .
500 Hengermalom részvényei...........................
500 Budapesti gőzmalom 
500 Serfőzde (Batbér-féle) „ (szelvény nélkül; 
200 „Athenaeum*-könyvnyomda részvényei ....
500 Pesti könyvnyomda részvényei................................
200 Gyapjú-mosó- és bizományi üzlet részvényei . .
200 Spoiium- és csont liszt-gyár „ . .

Hozzávetőleges összjövedelem.

Nyerészkedésre alkalmasaknak tartjuk a jelenlegi árfolyam mellett: 
tíanz és Társa vasöntöde részvényeit névértéke 500 frt árfolyam 250 frt | I)rasclie-féle téglagyár részvényeit névérték 2W
Schliek-frle 200 118 Union viszout-biztositó 300

|l fl 11
M'jiiii n

153 17 17 12
225 30 50 *25
730 125 125 *75
645 100 125 *75
395 46 40 50
253 35 35 *30
600 70 70 70
104 8 12 *12
180 20 20 20 

1

frt árfolyam 105 frt 
» » 125 »

Dr. HANDLER MÓR
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes cs tartós siker biztosítása mellett 
mindennemű

titkos betegségeket
1) az Un fertőzésnek minden következményeit, úgymint:

magömléseket,
az ingerlékeny gyengcstffet, az ondőfolyást, 

különösen a

tehetetlenséget
(elgyengiilt férfiéről);

2) háyi/rsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzőrészek hu- 
jakőros fekélyeit és másodrendű buja kórt minden alakjai­
ban és elcsúfításaiban,

3) h úyycsőszül, üléseket,
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az agy nevezett fehérfotyúst 

és onnan eredő

magtalanságot;
ö) bőrki ütéseket,
6) a hőyyhidyay betegségeit és vizelési nehézségeket.

Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és 
estve 7 órától 8-ig.

Lakik: Pesten, belváros, kixyó-uteza 2-ik sz, a, kígyó- és viroshíz- 
utcza sarkin (ktenbiller-féle házban) I, emel, bemenet a lépcsőn,

Díjjal ellátott levelekre azonnal 
válasz adatik és a gyógyszerek megküldetnek.

tflMllterAHIUIIiV ._

Magyar általános

I ioiEiei-reszveny-tms
V.-..

5
2V közgyűlésre jelentkezett 

száma miatt a társulat
részvényesek

I QI-ik rendes közgyűlése
k nem a társulat helyiségeiben, de a Redoute nagy termében 
I fog f. hó 29-én. délelőtt 11 órakor megtartatni. m

Hamar általános fúliíiitel-részvény-társnlat.

I A „Franklin-Társulat"
I magyar irodalmi intézet kiadásá- 
I ban Dudapessen (egyetem-uteza I 
L 4-ik szám) megjelent és minden j 

könyvárusnál kapható:

PEBLAKY MIHÁLY.
Népszerű

iszöllószeti ss borászati 1
i kézikönyv. í
! Vegytani és köztapasztala- <
[ tok nyomán.
i Számos fametsz vény nyel.

f Fűzve í frt ,50 kr.

A RAliVAI’ö 
ELBESZÉLÉSEI.

Irta
Tóth József.

Színezett borítékban és egy 
képpel.

Keményen kötve 1 ft 40 kr.

A F r a n k 1 i n - T á r s 11 1 a t
ma</mr irodalmi intézet és kön gr nyomda kiadásában Budapesten (egydem-uteza 4-ik szám) megjelentek és minden könyvárusnál kapható:

SZAMOLO-KONYV
kiskereskedők és iparosok számára,

melyben a mindennapi forgalomban leggyakrabban előforduló

számítások és számítási rövidítések, különösen a vaskereskedésbeli
számítások.

a közelebbről behozandó

A RANKLIN-TARSULATc magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában 
(Budapest, egyetem-uteza 4-dik szám) megjelent és minden könyvárusnál kapható:

SZENICZEY GUSZTÁV.

A magyar váltó- és kereskedelmi törvény.
Ötödik kiadás. Fűzve 2 fit.

TÜZETES UTASÍTÁS

A KONYHAKERTÉSZET, VIRÁHMIYELÉS
Í7S

GYUMÓLCSTENYÉSZTÉS KÖRÉBEN.

A legújabb kútfők után Átnézte és jegyzetekkel
$rta bővítette

GAL6ÓCZI KÁROLY. Dr. FABKAS MIHÁLY.
(8-rét, 285 lap )

Ára fűzve 80 krajezár. 
Második bővített kiadás.

ÚRBÉRI KALAUZ.
Útmutató az 1848 - ki évi törvények által megszünte­
tett urbi'ri kapcsolatb n fenmaradt, s azzal rokon 
és összeköttetésben lévő jog- és birtokviszonyok 
rendezését tárgyazó ügyekben; az ország vissza­
csatolt részeire és erdélyi területére is kiterjesztve 

s gyakorlati iratmintákkal ellátva.

Községi jegyzők, ügyvédi vizsgára készülő kezdő 
ügyvédek és bírák használatára.

líra
TÓTH LAJOS,

köz- és váltó-ügyvéd, Pest megye volt tiszti főügyésze.

(8-rét, 408 lap,) fűzve 2 forint 50 krajezár.
Tekintve a még függőben lévő birtokrendezési és sza­

bályozási perek jelentékeny számát 8 különösen a legelő, 
erdő- s nádas elkülönítése iránti pereknek az 1871. Lili 
törvényezikk 48-ik §-ában megszabott egy évi záros határidő 
alatt az illető királyi törvényszékek előtt bekövetkezendő 
újabb folyamatba tételét: ezen, a birtokszabályozási perek 
és kérdések által közvetlen érdekelt községek jegyzői cs az 
ügyvédi vizsgára készülő ifjúság , de kezdő ügyvédek és 
bírák által is elméleti és gyakorlati útmutatóul használható, 
s 26 sűrűn nyomott ivet tartalmazva a fentnevezett kiadásá­
ban már megjelent korszerű munka a t. ez. közönség figyel­
mébe ajánltatik.

Vallás-erkölcsi
cs

társadalmi élet 1848 óta
Magyarországon.

(A magyarországi protestáns egylet által 300 forinttal jutalmazott 
pályamunka.)

Irta
SZEBEMLEI SÁMUEL.

(8-rét, 116 lap.)

az ezeknél előforduló minden viszonyok és számitásniódok. továbbá .
a mértani számítások, a kamat-, az áru- és váltóleszámítolás,

nyereség és veszteség, agio- és göngysuly-számítások, régre a fűszerkeres­
kedésben előforduló gyakorlati számit ások módjai foglaltatnak.

Irta

KARNER JÁNOS.
Ára 80 kr.

Falusi könyvtár.
1. Magyar méhészkönyv, vagyis útmutatás a sikeres méhtenyésztésre, tekintettel

a különböző tenyésztési módokra. Irta dr. F a r k as M. Fűzve 50 kr.
2. Ügye# Mari, a kis konyha kertésztié, vagyis alapos oktatás a zöldségtermesz­

tésben, Metzger műve után magyaritá István bácsi. Fűzve 50 kr
3. Takarmány-növények Ismertetése és tenyésztése, rétmivelési és takarmá­

nyozási naptárral és számos fametszvénynyel felvilágosítva. Irta dr. Farkas 
Mihály. Fűzve 50 kr.

4. Kereskedelmi növények művelése. Nevezetesen az olaj-magú, fonalbeli-, festő-
és egyéb gyáraknak való, végre a közhasznú fűszeres növények miképeni ter­
mesztéséről szóló kézikönyv. Irta ReischerEndre. Fűzve 50 kr.

5. Juhtenyésztés és gyap.jnismeret, a juhbetegségek ismeretével és gyógyítás-
módjával Irta Kei scher Endre. Fűzve 50 kr.

6 Gyakorlati és elméleti sertéstenyésztés. A magyar gazda-közönség haszná­
latára. Saját tapasztalataik nyomán Írták Dely Mátyás, sz. k. Debreczen város 
állatorvosa stb. és 1) e 1 y J ó z s e f, Szabolcsmegye állatorvosa. Fűzve 50 kr

7. Apró majorság vagyis: a baromfitenyésztés foglalatja. Honi és külföldi
tekintélyek nyomán saját tapasztalásaival bővítve. Irta Dr. Farkas M i h á 1 y. Szá­
mos fametszetekkel. Fűzve gQ

8. A bogyár-gyümőlcs tenyésztése. Irta Farkas Mihály. Fűzve 50 kr
9. A dinnye-tenyésztés foglalatja és a legjelesebb honi és külföldi csemege- 

fajok ismertetése. Irtadr. Farkas Mihály, földbirtokos Eredeti ábrákkal.50 kr
10. A szarvasmarha-tenyésztes. Irta Kégly S. gQ ^j-
11. Eperfa- és selyemhernyó-tenyésztes. Irta Áron Ede 50 kr
12. Szarvasmarha haszonvétele. Irta Kégly S. 50 kr
13. A szölőmivelés kátéja. Irta Dr. Perlaky Mihály. Fűzve 50kr
14. Borászati vagyis pinczegazdászati káté. Irta l)r. Perlaky M Fűzve 50 kr
15'l”uRétiemelhetjÜk sazdasásünk jövedelmét. A földmiveló nép számára."

v, ,, , 50 kr.
10. > épszeru és a gazdaság minden ágaira vonatkozó meze , gazda napfára, az ura­

dalmak tisztjei számára. Egy, a marhavészt távoztató és elűző rövid jegyzettel.
50 kr.Ring Adorján által összeállítva.

Magyar nyelv teljes szótára.
Nélkülözhetlen segédkönyv

min <1<- ír rangú és v <_- n«l ii magyar ember’számára.

Szerkesztette
BÁLLÁ Gr I MÓR.

A teljes mű két kötetben tűzve 8 ferint, kötve 10 forint.
Ezen nagy magyar szótárban dr. Ballag! Mór a magyar nyelv gaz­

dag szó kincsét, mint 32 évi tanulmányainak és buvárlatainak eredményét, 
bocsátja a nagy közönség elé.

A mit az akadémia nagy szótára, terjedelmeseége és magas ára 
mellett el nem érhet: a nemzet minden rétegébe való általános elter­
jedést , azt mi ezen vállalatunk által reméljük elérhetni. Mert

1. főtekintet lévén a közhasznúságra, a kidolgozásban a származta­
tás! elemzések és hasonlitgatások mellőztettek és fősúly a szik szabatos 
értelmezésére fektettetett, minek folytán sikerült oly munkát előállítani, 
mely aránylag szűk keretben minden eddigi szótárakat jóval túlszárnyaló 
teljességgel bir;

2. nagyon czélszerü nyomdai kiállítás következtében nyelvünk egész 
szókincse, szójárásokkal és közmondásokkal egyetemben, c munkában oly 
szűk térre lett összeszorítva, hogy lehetővé vált annak oly árt szabni, 
melyet az egész életre szóló nemzeti műért csak kissé jómódú ember sem 
sokaikat.

Ezeknél fogva a fentirt irodalmi intézet nem hisz szerénvtelensé- 
get elkövetni, midőn ezennel a hivatalokhoz, intézetekhez, felsőbb iskolákhoz 
ordul azon kérelemmel, hogy o nagybecsű munka terjesztésében közremű­
ködni szíveskedjenek.

Angol, franczia, olasz nyelvtanok, heszól- 
gelési kézikönyvek és szótárak.

Angol nyelv tanulására:
lend or fi H. G. Eredeti angol nyelvtani uj tanrendé, melyet követve, 

néhány hónap alatt lehet olvasni, Írni és beszélni tanulni. A magyar 
tanulók használatára, átdolgozta Egan James, pesti királyi egyetemi 

stb. Második kiadás. (382 lap, 8-rét) fűzve 1 ft.tanar

Franczia nyelv tanulására:
Coursicr E Franczia és magyar beszélgetések és társalgás kézi­

könyve. Karady Ignácz által, ötödik kiadás. (352 lap, 12-rét) 
Ara füzve 1 frt 20 kr.

Karady Ign. Első oktatása a franczia nyelvnek alsó oskolák, nevelő­
intézetek es tanuló gyermekek számára. Harmadik kiadás 30 kr.

Sasvári László. Petit livre francais. Franczia tankönyv- 
gyermekek szamara. (116 lap, 8-rét) fűzve

5 éves
40 kr.

Sasvárj László, franczia nyelvtan. Elméleti és gyakorlati tankönyv 
iskolai és magánhasználatra.

Első folyam. (8-rét, 136 lap) füzve 60 kr.
Második folyam (8-rét, 224 lap) fűzve 90 kr.

Feleli

HALÁ
Bzerk\

Franklin-Társulat j
Kézirata 

A lap szellemi részét I

Szétküldés körüli pan^

Figy<
A Közérdek1] 

el havi előfizeté

A „Közérdej
Egy hóra 
Két hóra 
Negyedévre 
Félévre 
Egy évre

Megrendelése 
czélszerübben 

Könyvárusokij
A

kiadó-hivatala, Bit

Első évfolyt

Franklin-Társulat nyomdája (egyetem-uteza 4-ik sz.)

Budapd

Péchy Tarnál 
kedési miniszteil 
egyén, kit a szál 
kesebb hozsannj 
téri széken. Az 
Móricz Pál megj 
házban gondos! 
gyermekkorától I 
dúlt művelt társ; 
kétségbevonliatlj 
Ivek talán még 
is a miniszteri 

Ma, a képvij 
ság kedvéért 
butirozott. Le; 
vei kissé foglaj 
azon (»szinteséi 
melv Ível mi szq 

Válaszát Mat 
a magyar nyel 
tudomásul veszj 

Hiszszük és 
téren jobb lett 
tapintat, s kevel 
tál az intentiót 
látjuk, liogy IV 
elődei által ml 
ösvényen így el 
vasutak magy; 
jiik szerénysége 
tétünk iránta ea 
ben elődeinek u 
volt elismerni, 
nyolvz évi toly 
ka. hosszas elől 
magyar nyelv 
lalja őt megillej 
vállalatoknál isi 
magának s öm| 

Nyolcz évig 
elemekkel, melt 
fészkelték magi 
Iánk tűrni mai 
sértő magaviseli 
utóvégre is hl 
erőknek, kik a 
pasztalat és 
magyar érzelím 
1 lettek volna val

Ép csak egy 
le a vonatról; s 
meimmel láttam! 
adta tudtomra az| 
loitam a csengtJ 
sivitását, az égj 
kocsik kerekeine 
fokozatosan növel 
el a pályaudvart; 
tam az utolsó ke 
nyét, s azután e fl 
nant enyészett elJ 

Mint előre ke 
fát um rajtam Kod 
székhelyének vasi 
honnan Roe Rich] 
togatása után 
visszatérni. Az 
miután a kocsi is 
litott volt, a faktj 
nehány óra mulv 
vonat indulását | 
tem bevárni.

Miután podgl 
dozására biztamj 
az indóházi véne 
tam. Csakhamar| 
nyúló épületre; 
lépvén, itt egy cl 
tem magamnak, q 
szükségem lett v< 
hagytam el Koe 
a vendéglői usus| 
kívánta.

A terein levd 
dohányfüsttel, hl 
észre, hogy a kü| 
szögletben egy 
széltében-hosezálj 
látszott olvasni, 
jobbra-balra a fj 
tennem, mint önv 
nak is szivarra I 
emelkedtem, bog 
hoz értessem sz 
gaeabban volt,


